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A mit még tegnap üres combinatió- 
nak tartottak sokan, a balközép és a 
eonservativ árnyalat közti szövetkezés 
terve, az ma már egész határozottság­
gal lép elő a balközép egyik közlön vé­
ltem Az „Ellenőr“ fog’csikorgatásai 
nehezítik ugyan különben is zavaros 
eszejaráisának teltogását. l)e végre is 
félreinagyarázlmtlanok e lap következő 
szavai: ..Es én meg" vagyok győződve, 
hogy a Tisza Kálmán és bárét Sennyey 
Pál szövetségre lépésének nyilvános, 
határozott és sorompóba lépő ténye 
egymaga elégséges volna elhárítani

szégyenét, 
consul lehes-

.1 „Közérdek“ hetenként hatszor a 
ieguaggobh politikai lapok alakiéiban, mint 
rnfi/eli lap epés: íren, hétfőn s ünnep utáni 
napikon mint isti lap, hgnaggobb fél Íren, 
felnit mindennap met/ fog jelenni.

Midőn a politikai ani/aq naqq tömege 
megkívánja, rendkiriili mellékleteket is 
fogunk adni.

1 ezérczikkeinkben a politikai, 
nemzetgazdasági, pénzügyi és társa-1 nemzetünkről a pusztulás 
O'iinii ki fi /\ srki 111 s ö r a n q a publicist ikai | miszerint ez ország fölött 
'' "k foqjétk tárqqatni. sen még a Caligula lova is.”

.1: orsztiqqi/n/rs, a b/zottsáqok ésj Hat hónapja körülbelül, hogy Tisza 
péi>•!<■!nnhok tárqqaléisaírót hit ertesife- Kálmán ur a eoalitiót megkísértette: 
sekket szo/qő/andnnk. jakkor még az „Ellenőr“ mitsem tu-

A fővárosttgyeit függetlenül az egyes dott a „eziezomás diplomatái ha- 
pő rttorednkrktol beható fiqgetem s szí- nyatló frizuráiéiról”, sőt ellenkező- 
qora bírálat tárggairá trendjük. leg, a mennyire ezt vele született

h alföldi mentánk alaposan tájéka- vadsága megengedte, még udvarias is 
olenséánkaf a rilágeseméngekről s igyekezett lenni: Tisza Kálmán ur pe- 

■ h h-fel ezekeket hozam! a naqq dig kész lett volna társul szegődni 
- y,m forárosokboL „Caligula lova“ mellé, ha az aranyos

1 ár I ratamk ■< újdonság/ rovatunk jászolhoz bocsáttatott volna.
Akkor nagyon derék emberek vol­

tak azok. a kik elég rövidlátók és op­
timisták voltak egy Tisza-féle coalitio 
lehetőségében bízni . ma ugyanazok 
oly szavakkal halmoztatnak el. melye­
ket reprodueálni a jó ízlés s a közön­
ségünk műveltségi fokára való tekin-

!■■|ll|tlbb esfménqekröl ggorsan értesi- 
/fii/ olvasóinkat.
.1 tadomángos és közhasznú inté- 

: ' v és eg gl etek működését ismertetni 
- I >:üksé,/hi: képest lelkiismeretesen ellen­
őrizni fogjuk.

Mi nib nkor tekintettel leszünk a vidék 
.',-d. k> in s hasábjainkat nngnqitjuk a I tét tilt.

rájuk a balközéppel kötendő szövet­
ségben várna.

Nagy tévedésekre képes ragadni 
pártokat és egyéneket a politikai szen­
vedély. A politikai történelem azonban 
az emberi szellem természetellenesebb 
eltéveledését, mint azon eszme, hogy 
a balközép az u. n. conservativekkel 
fogjon kezet, aligha képes fölmutatni. 
A balközé]) mindenkor a nemzet ke­
vésbé felvilágosult s szőkébb látkörii 
elemeinek babféléiéihez s hibáihoz szó­
lott ; e bal ítéletek s hibák rendszeres 
ápolásából meri tette erejét. Azon mér­
tékben. amint a nemzet kiábrándul, 
enyészik e politika alapja is. Ma már 
elérkezett azon pontig, ahol rá csak a 
kétségbeesés és a megsemmisülés vár. 
Avagy b. Sennyey akar-e lenni ama

fenn ne akadjanak, már legközelebb vár­
ható azon kinevezések közzététele, melyek 
minden városi törvényhatóságra az illető 
főispánt kijelölendik.

A főrendiház hármas bizottsága 
folyó hó 11-én délelőtt 11 órakor a főren­
diház mellékteremében tárgyalás alá ve- 
endi a földadó szabályozásáról szóló tör­
vényjavaslatra tett főrendi módosítások 
iránt keletkezett képviselőházi határoza­
tokat ; erről a hármasbizottság távollévő 
tagjai az elnökség által értesittetnek.

lom a T e r é z v á r o s h a n. A terézvá­
rosi kluhb tegnapi választmányi ülésén egy 
tag felszólalására határozatikig kimonda­
tott, hogy a választmány Horn Ede jelölt­
ségét a terézvárosi országgyűlési képvise- 

szalmaszál, melyhez a fuldokló utolsó j Di állásra a maga részéről kezdeményezni 
perezciben kaphasson? j fogja s hogy ez ügyben legközelebb rend-

Azon politikusainkat, kiket — talán j vendkivüli közgyűlést liivand össze.
nem egészen találóan — conservativek-1 ---------

1 1,1 • ,, , • 1i Becs. jan.nck szoktak nevezni, szeles európai lat-
kör s a viszonyok illusióktól ment meg­
ítélése jellemezte mindenkor.

Az ő politikájuk nem oly növény, 
mely a balközé])! eszmék fülledt lég­
körében tenyészhetne.

ejteni, melyeknek alkalmazása na­
gyobb takarékosságra vezethet a d o- 
ogi kiadásokban.

Az ifjú. ki örökségének önálló keze­
lését átveszi: a politikai önrendelkezést 
visszanyert állam tettvágyó hazafias 
intézői egyaránt azon hibába szoktak 
esni, hogy sokkal több figyelemben 
részesítik azon intézkedéseket és in­
tézményeket. melyeknek életbeléptetése 
dváuatos volna, mint az anyagi erőket, 
melyek ezéljuk kivitelére rendelkezé­
sikre állnak. Azon nemes ambitió, hogy 

Kép viselő választási mozga- családjuk, hazájuk felvirágoztatásához
nevö-

4.

'."•■■*ég jogos panaszainál: s felszédalá- Vigyázzon b. Seimyev Pál, hogy ő 
ok. i hasonlókig ne járjon a hortobágyi po-

l' ii-i -zárni: az irodalmi, műrészét/ és j litika ké])viselőivel. Igen könnyen meg-
t-éjeti mozgalmai: hű tűkre s az érde- 
< iiinulságos olcasmánqok gazdag tár- 

za leend.
Adni fői)aid: torábbá egg rendkívül ér- 
év társadalmi regénift
.MÁSOK PÉNZE“ Gaboriau Emiltől

ZICHY CAMILLA jeles fordításában, 

i.apunk körűi alg naqq száma s olq

(Eredeti levél.)
Az asturiai hcrczeg, ma már XII. Al­

fons király, múlt hó 31-én levelet intézett 
atyai barátjához, Schmerling úrhoz, a The­
resianum igazgatójához. Teljesen érzi

TT , . . , , írja az ifjú fejedelem — komoly és súlyos
Ha csupán a közjogi kérdés ke- , ,' , , ,,, '1 ,n , , j luvatasat, melynek elebe megy s c dontu

pillanatban nagyon élénken s meghatott 
hálaérzettel emlékszik azon tanokra, me­
lyeket az intézetben magáévá tőn. Az ott 
heleoltott elveket s a példát, melyek szeme 
előtt voltak, folyton irányadókul fogja te 
kinteni. Körülbelül így szól a fejedelem le­
vele.

pezné köztük s a balközép közt az el-1 
választó vonalat, akkor talán még le­
hető volna szövetkezésük, bár talán 
ekkor sem jótékonyan alkotó aktiéira. 
De tényleg összes politikai felfogásuk, 
az a mi politikai egyéniségük szellemét 
alkotja, olyannyira homlokegyenest 
ellenkezik a balközé]) politikai termé­
szetével , hogy ily két ellentét közt 
tartós szövetség lehetetlen, a szövetke­
zés megkisértése veszedelmes.

eshetik. hogy azon ezimekből. melye­
ket Tisza ur lapja olv bőkezüleg osz­
togat. neki is ki fog jutni néhány hó­
nap múlva, ha magát a politikai tehe­
tetlenséggel párosult határtalan ambi­
tió zsámolyául odaadni netalán haj­
landó nem lenne.

Egy b. Sennyey és a balközép közt 
oiő irodai mi tehetségeket sikerűit cső- \ kötendő szövetség politikai tartliatat- 

- iüt,mnk, itoqg bizton reméljük, mi-1 lanságát már tegnapi számunkban ki­
ló a műee/t maggar közönség igényeit \ mutattuk; a balközé]) az álezár elve­

dé tekintetU n kielégíteni képesek le- tette: nekünk azonban ma sincs mit 
nk. I hozzátennünk tegnapi fejtegetéseinkhez

Előfizetési feltételek. js nines mit azokból elvennünk.
házhoz hordva és vidékre, postán küldve: | ]., a konservativ árnyalat előtt ma-

.... ‘jo frt. Xri/i/ctfct'i'c . fi frt — kr.
......... 10 y, l'ő/lj hónt . . Í yy 80 yy

' /'>fizetési pénzek o ..Közérdek“ < , ,, rr- , , , 1 •1 1 am szövetkezzek 1 í szaval s partin vei­
vel. Mi azonban nem hiszszük, hogy 
higgadt államférfiak, a minőknek a 
konservativ irány vezéregyéniségeit 
tartjuk, nemesebb ambitiók által ne 
lelkesittessenek; nem képzelhetjük, 
hogy becsvágyuk kielégítést találjon 
azon legfeljebb herostratusi gyönyör­
ben, melynek rövid ideig való élvezése

•V nini óba eggetem-nteza 4. szám
intézendök.

(iuüfői:ml: minden tízre egg tisztelet­
in őláng jár.

T lél:i előfizetések tegezét szerűkben pos 
■ ti utu/iánqnijal eszközölhető/:.

gasabb ezél nem lebeg, mint a rombo­
lás és a ])arlamenti eliaosz előidézése,

A „KÖZÉRDEK“ KIADÓ-HIVATALA
/ /,* ! .V/V/. IX- í. 1 //.> / Íj. I / rifijetcin-utcztt f. sz.)

Ma reggel 1( l órakor min i s z t e r i 
t a n á c s tartatott, melyben Ghyczy Kál­
mán pénzügyminiszter is részt vett, ki a 
közelebbi napokban kissé gyöngélkedett. 
A miniszteri tanács tárgyát értesülésünk 
szerint az országgyűlési ülések legközelebbi 
teendői képezték.

Az uzsora tárgyában összehí­
vott enquéte-ről a jelen volt miniszterek 
legközelebb a minisztertanácsban fognak 
jelentést tenni.

A va 1 u t a r e n d e z é s ügye a monar­
chia mindkét felének pénzügy miniszteri li­
mait foglalkoztatja. A pénzügyminiszté­
riumban valószínűleg nemsokára tüzetes 
tanácskozások fognak tartatni ez ügyben.

Miután a felmentett városi fő­
ispánok teendői legnagyobb részt azon 
megyék főispánjaira fognak rulníztatni, a 
mely megyében az illető sz. kir. város 
fekszik, és miután a közigazgatás érdeke 
szükségessé teszi, hogy a főispánt teendők

A dologi kiadások és a számvevő 
ségek.

Budapest, jan. 5.
Aránytalanul nagyok költségveté­

sünkben a személyes kiadások. Na­
gyok jövedelmes forrásainkhoz viszo­
nyítva, még aránytalanabbak, ha te­
kintetbe veszszük az egyes államtiszt­
viselők csekély illetményeit.

De ne ámítsuk magunkat: a szemé­
lyes kiadásokból nem fogunk a legna­
gyobb szigor mellett is, — ha az a 
józanság határain belül marad — 
valami tetemesebb összeget megtaka­
ríthatni, mert a mit az illetményekből 
a hivatalnokok létszámának csökken­
tése által megtakaritandmik. azt a 
megtartott tisztviselők fizetéseinek so­
ká alig halasztható javítására, a rend­
őrség szervezésére, a népnevelés ter­
jesztésére keilend fordítanunk.

A hol tetemesebb megtakarításokat 
remélhetünk, az az á 11 am áItal 
folytatott üzletek megszorítása, 
helyesebb kezelése; meg a közigazga­
tás és törvénykezés dologi kiadásai 
körül fogna történhetni.

Ezúttal a dologi kiadásokra fogunk 
szorítkozni; s csakis azon elveket ki­

mentül többet hozzájáruljanak; 
két, reformokkal összekössék— tulhaj- 
tásokra ragadja őket. Építenek, befek­
tetnek, javítgatnak — nyakra-főre. 
Azon csalódásban ringatják magukat, 
hogy a reformok, a befektetések azon- 
n a 1 j ö vedel m c z n i fognak, s leszá­
mítolják reményüket: az elültetett fa 
azonban a gyakorlatban évekig kíván 
ápolást, iij kiadásokkal járó tápot, mi- 
tTott gviiniiilcsöznék.

Az állami életben ezen túlhajtott tett­
vágy zabolája — a költségvetési 
törvény lenne. Ebben kijelöli a tör­
vényhozás a határt, melyet a felelős 
miniszternek túllépnie nem szabad.

A törvényhozás azonban ellen nem 
őrizheti azon törvény szigorú megtar­
tását. Ez csak u t ó 1 a g bírálja meg, 
hogyan sáfárkodott a kormány és en­
nek minden egyes, tagja a rábízott ta­
lentumokkal. Évközben csak az állami 
számvevőszék teljesítheti az ellenőri 
tisztet. De tovább megyünk. Az állami 
számvevőszék is csak a kiadás te 1- 
j e si tése után juthat természetsze­
rűen a netalán! hitel-túllépés, vagy 
budgetellenes utalvány tudomására. Az 
állami számvevőszék tehát nem a ka­
il ályozli a tj a meg a törvényellenes­
séget. az csak felvilágosítást, magyará­
zatot kérhet a minisztertől, s lm ezt ki­
elégítőnek nem találja — tehet zár­
számadásai kapcsában folt erjesztést az 
orszá ggvi 'léshez.

Zárszámadásai azonban csak a bud- 
get-évre következő szeptember hó vé­
gével kerülnek a törvényhozás elé. Ad­
dig a felelős miniszter akár meg is hal­
hatott.

Oly közegről kell az államnak gon­
doskodnia, mely a költségvetés ellen­
őrének tisztét hatályosabban gyako- 
;olhassa. S ez a miniszteri száni- 
v e v ő s ég.

Ezen állítás ellentétben látszik ugyan

tartani, még kevésbé akkor, lm az, 
mint 18ü 7-től fogva mi nálunk, idejé­
nek nagy részét a törvényhozás ter­
meiben tölteni, uj törvények irányát, 
tervét megállapítani, azok hozatalában 
közreműködni, egy szóval nagy poli­
tikát is űzni kénytelen. Ez esetben 'pe­
dig oda kényszerül, hogy miniszté­
riuma főosztályainak vezetését több­
kevesebb n e m f v 1 el ő s oszt ál y v e- 
zetőre bizza, kik az azon osztályba 
tartozó ügyeket némi kivétellel vagy 
tökéletesen önállóan vezetik.

Ezen nem felelős osztályvezetőkkel 
ezeknek bár leghazafiasabb tettvágyá­
val szemben is szükséges a felelős mi-

* el-
Ha nem

állni a m i n i s z t e r i fe 1 e 1 o s s e g- 
vével. De csak látszik, 
theoretikus nézpontból indulunk ki, 
hanem gyakorlati téren kívánunk ma­
radni, tekintetbe kell vennünk, hogy 
a felelős minister helyettesével, az 
államtitkárral egyetemben sem képes 
a közigazgatás minden szálait kezében

niszternek olv közeg, melyre a költ­
ségvetés ellenőri tisztét bízhassa. Ez 
pedig nem lehet más. mint a m ász- 
teri számvevőség.

Névi eg ugyan létezik ezen ellenőr­
ség. De csakis névleg. Az 18fi7-ben 
örökölt, s csak bővített, átalakított, az 
egyes minisztériumokba beosztott kö­
zeg megszokta az absolut kormány 
alatt, magában egyebet nem látni, mint 
a közigazgatási osztályok segédhivata­
lát, statisztikai közegét, mely csakis 
lefelé bir ellenőrzési joggal, fe 1 felé 
nyilvántartó.számoló gép,legkedvezőbb 
esetben véleménvadó. Az alkotmányos 
kormány osztályvezetői, sőt miniszte­
rei azon voltak, hogy számvevőségei­
ket azon alárendelt helyzetben meg­
tartsák, s ahol arra hajlam mutatkozott, 
a költségvetési törvényre hivatkozó al­
kalma ti an el lei rvélemény t többé-ke rés­
be erélyesen rendre szokták utasítani.

Csak igy történhetett azután, hogy 
az egyes osztályfőnököknek alárendelt, 
előléptetésükre, j utal utaztatásukra néz­
ve azok kényére bízott számvevőségek 
az alkotmányos kormány alatt is az 
absolut hatalomnak megfelelő szerep­
körükben megmaradtak. Történhetett 
miattuk hitel túllépés, kölfségyetéselle- 
nes utalvány, ők alázatosan előjegyez­
ték, holott alkotmányos fogalmak sze­
rint ellenjegyezniük kellett volna 
Előirányozhatta az osztályfőnökök ta­
nácsára a miniszter a fedezetet oly ösz- 
szegben, mely jobb belátásuk szerint, 
semmi esetre nem volt remélhető: ők 
meghajoltak az „akarat“ előtt.

Nagyrészt innen származik az, hogy 
legkivált 1871 óta a költségveté­
sek és azon budgetév zárszó­
in ad á sai egymástól anny i ra 
elüt ő k.

Ennek pedig nem szabad többé tör­
ténnie , ha államháztartásunkat ren­
dezni kiváltjuk. A józan költségve­
tési előirányzatnak s erre alapított ke­
zelésnek egyik garantálj át pedig abban 
keressük, hogy a számvevőségek az 
alkotmányos állam eszméjének meg­
felelő hatáskört nyerjenek. Órájuk 
bízza a felelős miniszter kültségvetésé-

A magyar művészet történetéhez. *
i.

A miíópitészet Beszterczebányán is. mint 
mindenütt, snját lag az Istenházai al, a 
templommal kezdődött. Ebben volt köz­
pontja. itt érte legnagyobb virágzását s 
enlminatióját, itt hagyta fenn legbecsesebb 
emlékeit, s innét sugárzott ki a többi alko­
tásokra is.

Valószínű, hogy már a XIII. század 
má'odik feleb n. midőn a város alakult, és 
IY. Béla intézményénél fogva a legkivá­
lóbb magyarországi városok sorába lépett, 
kétségtelenül várerőde is és temploma ennek 
körében már ekkor kezdett román vagy: 
csak átmeneti csúcsiv ízlésben épülni,

még kivehető, az
késő got

a magyarországi XV. I 
idom teljes jellegével

mint épültek ezen müizlésben a szomszéd 
városok : Korpona és Dobronya, sőt Hajnik 
helységnek is, máig eredeti átmeneti ro­
mán izlésiik részleteivel fennmaradt templo­
mai. De a gazdagodó város dús lakosai mar 
a XIV. század elején ennek újabb átala­
kulását, nagyobbitását vagy egészen uj ön­
építését vették foganatba. 1300-ban leg­
alább már pápai búcsú-engedély adatott 
azoknak, kik a beszterczebányai Boldog­
asszony egyház épületéhez segélylyel já­
rulnak.

Ezen év azonban az újabb itteni egy­
ház-építkezéseknek csak kiinduló pontjául 
vehető fel. Mert ezen egyház is, mint ál­
talában akkor minden ily nagyobb templom, 
é vtizedek hosszú során, ha nem századokon 
át épült, vagy csak folytonosan épülőben, 
átalakulóban volt. Hogy 1335-ben csak­
ugyan még igy épülőfélben van, az ez év­
ről szélit, további pápai bullák tanúsítják.

Az egyház egyes részei azonban, mint 
a szentély s az oldalhajószerii mellékkúpol- 
nák, kétségtelenül csak a XV. században 
a kést} Ízlésben épültek s készültek el. 
Mert K mint jelenleg az újabban ismét több- 

" ‘átalakított egyház eredeti gót ízlése
r Ipolyi Arnoldnak a „Századok“ legutóbbi 

f*Í /tében megjelent tanulmányából : „Besztercze 
V;ll/osa miiveltségtörténeti vázlata.“

századi 
bir.

Ezzel egyébiránt a fennlévő adatok év­
számai is megegyeznek. Ezek szerint mel- 
lékhajószerü s emeletes kápolnái, mint a 
Corpus Christi s a szt. Borbála-féle kápol­
nák, sőt magának az egyháznak egyes ré­
szei, talán éjien mint mondók, szentélye is, 
1403 óta mintegy 1502-ig folytonosan mint 
éjiülőben levők adat álhatók.

Mübecse azonban a már hanyatló gót 
Ízlés s a kevésbbé szervezetcs ekkori hazai 
műgyakorlat daczára is, még kiválóbb épí­
tészeti emlékeink sorába emeli.

Hazánk nagyobb városai gót egyhá­
zainak mintájára : hosszúra nyúló szentély- 
lyel alkotva, dús és nagy ablakzatokkal 
volt ellátva, melyek részletei még az elfa­
lazások mögött is kivehetők, és kevésbbé 
tág hajózatát több oldalkápolna, még az 
emeleten is, felső csarnokaikkal jiótolják. 
Ezekben a csócsivezet mesterséges Halo­
es csillaggerinczei is fennmaradtak még. 
Míg ellenben az egyház csúcsiv-boltozata 
a múlt században alkalmazott újabb félkör- 
ivezettel átalakíttatott.

Különösen dús volt ékitményi orna- 
mentális részletekben és szobrászati mű­
vekben. Ha a templomot kívülről körüljár­
juk, egykori szobrászati remekeinek- töre­
dékeire, számos emberi s állati alakzatok 
torzóira akadunk még most is azon sokszo­
ros barbár pusztítások után is, melyeknek 
mindannyi nyomát magán viseli. Á külső 
oldaltámokon, azoknak félig lerombolt, le­
szedett csúcsai es tagozatai daczara, ott 
találjuk még, mint már ritkán másutt ha­
zánkban, azok ékítményeit, az úgynevezett 
bestiariusi, phisiologusi vagy allegóriái mo­
rális értelmű emberi s allati szörny- es 
torz-alakzatok és csojiortozatok eruekesebb- 
nél érdekesebb töredékeit, melyek hű raj­
zaik vétele s kiadása mellett még tüzetesebb 
tárgyalást s megfejtést igényelnének és ér­
demelnek. A mennyire most kivehetők, 
ucry látszik, a hét fő bűn allegóriái ábrá­
zolását képezik. Itt-ott észrevehető úgy­

nevezett mondat-szalagaiknak (Spruchbän­
der) már csak félig-meddig látható felira­
tai is erre vonatkozhattak mondataikkal. 
Egyikén például olvasni vélem a következő 
német mondatot: Stuoss mich nicht, denn 
ich Stuoss dich stb. (ne taszíts engem, mert 
én is taszítalak téged) s valóban az egymást 
taszigáló, egymással küzdő szörny-alakok 
itt talán a kevélységet, irigységet jelelik. 
Valamint a többi más szörnyek a többi vét­
keket : például az egymással és szörnyek­
kel küzdő koronás alakok stb. A szobor- 
ábrák művészete az ekkori e nemű legjobb 
alakítások közé számítható, a mennyire e 
töredékek épebben fennmaradt részleteiből 
kivehető.

Letörtek azonban ezen tárnokról már a 
jiárkányzatok s azok díszes koronái, a he­
gyes toronykák, a karcsú fia Iák, melyek 
felettük egykor a magasabban kiálló szob­
rok mennyezetét képezték. Csak egy ily 
csinos alkotás maradt meg, mintegy hír­
mondóul, az egyház keleti bemenete elő­
csarnokán kívülről, hol még a szép úgyne­
vezett fiala, mennyezetes toronyka, alatta 
a már üres fülkével, hajlékkal látható, 
melyből tehát a szent szobra hiányzik.

De ily szobrok is láthatók még br" 
lazva a magas templomtornyon f az 
ablakok körül; valamint a lakházz isko­
lává átalakított egyik mellék bastyator- 
nyon oda befalazva, hol bizonyára eredeti­
leg az egyik helyen sem állottak. És való­
színűleg az itteni egykori általános kép­
es szoborrombolást csak úgy kerülték el, 
hogy gunyból-e vagy könyörületből ? ezen 
helyekre kerültek, ezáltal legalább fogal­
mat hagyva fel számunkra arról, mily 
kitűnő és nagy művészeti disz ékesithetó 
egykor egyházunkat, s mily élénk szobrá­
szati műkör csoportosult benne és körűié. 
A fennmaradt emlékek, a mennyire a ron­
gálás s beineszelés mellett kivehetők, való­
ban azon legjobb j)éldányok közé tartoz­
nak, melyeket a XIV. és XV. századi már 
modoros ugyan, de még mindig érdekes 
gótidom hazánkban e nemben alkotott. 
Egy boldogságos szűz,a jellemző meghajlott 
állásban, egy apostol alak, úgy látszik sz.

András, a modorosán göndörített hosszú 
szakállal, dús stylizált redőzetü öltönyben, 
mint méltó műemlékszerü példányok, bi­
zonyára díszesebb s megfelelőbb helyet 
érdemelnek, melyet úgy hiszem megmen­
tésükre nemsokára el is készítünk.

Valóságos műremekeknek mondhatók 
azonban már a gótizlés legkésőbbi korából 
való azon nagyobbszerü szobrászati művek, 
melyek a templom déli oldalfalán a gót 
csucsivezet ágas tagozásával képezett haj­
lékban, az üdvözítő Olajfák kertjében való 
kínszenvedése jelenetét s imáját állítják 
elő. A hanyatló késő ízlés daczára ügyes 
technikával s élénk érzéssel állítja elő a 
jelenetet, önálló szobrokkal az előtérben, 
dombormüvekkel a háttérben. Ezen háttér 
Jeruzsálem városát ábrázolná, melynek 
azonban valószínűleg Beszterczebánya XV- 
dik századi felismerhető kinózése szolgál­
hatott! mintául. A csojiortositás, a mozgé­
konyság, a felfogás s kifejezés naivsága e 
művelj a mily érdekessé teszi, oly élettel­
jesen alakítja. Fájdalom, hogy eredeti 
megfelelő polychrom színezete helyett va­
lamely Ízléstelen és tudatlan kontár az 
egészet újabban csúfosan elmázolta rósz 
festékével, melytől az egész rikító durva 
mostani kinézését kapta. Kétségtelenül 
ugyanazon iskolának, valószínűleg Stuoss 
Veith akkori lerakói és nürnbergi iskolája 
kifolyásának műve a sz. Borbála-kápolna 
nagyobbszerü szárnyoltára is, melynek 
elkészülése esztendejét egyik felirata 1502 
évvel jelzi.Ugyanazon széj) megragadó ala­
kok és ugyanazon ügyes technika mutatko­
zik itt is az oltár szobrain, a nyíló szék- 
rényoltár-szárnyak dóm bor mű vein és ké 
pein, valamint a kájtolna ivezete mesteri 
támkövein, melyek hasonlón dúsan" styli­
zált emberi alakok, szentatyák s más 
szentek kő mellszobrait állítják elő. Csak 
az erőteljesebb alakításból vehető ki né 
melyeken, hogy külön több mester kezé­
nek művei.

Ezen körhöz tartoznak még a széjien 
modellirozott érez keresztelő-medencze ke 
helyszerü alakzatban, eredetileg már dús 
polyekrom színezéssel, melyet azonban a

későbbi újítás elmázolt. Lent a talajízaton 
.. szörnyállatok, mintegy az ellenséges sö­
tétség faj zalainak dombormű ábrái. Ezek 
körül fut mint felirat a szent-irásnak a ke- 
resztségre vonatkozó szövege. Fent a víz­
tartó medenezén, a megváltó és az apos­
tolok alakjai, közben dús ékítmények, gót 
toronykák és mérmüvek alakzatai a doná- 
tornak egyszarvút mutató czimere és a mű 
készítésének (1475) évszámával. Az érde­
kes műemléket mint egyik legszebb hazai 
keresztelő medenezénket a műtörténet már 
eddig is leírásban és rajzban kiadva mél­
tatta. Hasonlón érdekes a sz. Borbála­
kápolna előtt fekvő vörös márvány sir kő­
lapnak nőalakja domborműben. Rajta 
egy iránt az erőteljes, szigorun merev mű- 
alakitás, valamint az öltöny, a viselet, a 
costume érdekes. A bekötött fő, a felöl­
töny hosszú, zárt, redős ruha-övvel Vitszo- 
vitva, melyen a háziasszonyt jellemző 
kulcsköteg, erszény s ezek mellett olvasó­
füzér függ, — hű képét adja a besztercze­
bányai s e vidéki előkelő hölgyek közéj)- 
kori ruházata- és viseletének. Nevét a 
töredékes feliratból nem lehet kivenni. 
Keresztneve a feliratnak errevonatkozása 
szerint Klára lehetett. Czimere egyik paj­
zsa "szarvasfőt mutat, a másik jiolgári csa­
ládoknál használt úgynevezett műjegyet 
(Künstlerzeichen). Az évszám 1513. X aló- 
szinüleg egy másik elveszett melléktábla 
felirata jelezhette teljes nevét. Most csak 
gyanitás, hogy talán Königsbergnek, ki az 
egyház egyik legbőkezűbb adomanyzoja 
volt, neje lehetett.

Mindez, a mint csak, úgyszólván, ma­
radványaiban, töredékeiben jutott ránk vá­
rosunk magas művészete s egyházművei 
hírmondójaként, mégis eléggé tanúskodha­
tok az itteni közéjikori élénk műgyakorlat­
ról és műiskolákról, melyek természetesen 
nem is szorítkozhattak egyedül a városnak 
csupán főegyházára. Hanem innét kiindul­
va, térj észté ki az itteni egyházművészet 
sugarait annak egész körére és vidékére.

így egykorulag keletkezik már a fő- 
■ egyházzal a kórház kápolnája. Mint mái 
I előbb említők, a hazai ^középkori városok

egyik rendes intézménye volt a kórház meg- 
alajfitása. Beszterczebányán is a csak nem 
rég kanonizált magyar sz. Erzsébet tiszte­
letére czimzett kórház már a XIII. század 
végén és a jövő elején 1303 körül alapitta- 
tik és épül. Úgy látszik , ezenkori csucs- 
iv idomának részlete maradt fenn máig az 
újabb sz. Evzsébet-egyház északi sz. Anna- 
kápolnáján és sekrestyéjén. Az előbbi két­
ségkívül a temjdom szentélye volt. Nyo­
mott, durva gót alkotmányok, a minők 
rendesen ezen Ízlésnek első kisebb korábbi 
müvei hazánkban.

Ezek rendes hazai jellegét viselik na­
gyobban! a Beszterczebánya közelében levő 
telepek, faluk és helységek gótizlésü csúcs­
íves egyházai is. Csupán a szerint válta­
kozva, a mint a gótizlés korábbi vagy ké­
sőbbi modorának művei.

Már 1350 körül épül igy a szászfáivá! 
templom, mint a jiápai búcsúlevelek kelet­
kezését jelzik. Ugyanezen korszakból va­
lók a szeleczi stb. a város közelében levő 
régibb egyházak. Ellenben újabb gótizlés- 
ben épültek vagy csak átalakíttattak a ja- 
kabfalvi s a nagyobb, kettős hajóju ó-hegyi 
jelentékenyebb templom, melyekben még 
érdekes művészi részletek is fennmaradták. 
Őrhegyen a csinosan alakított es faragott 
toronyszerű érdekes szentseghaz, Jakabfal- 
ván egykori szárnyoltára festményeinek 
képrészletei, melyek sz. Jakab legendáját 
állítják elő; — elhányva már jelenleg ezek 
is lelketlenül, az egyház karzatán fek­
szenek.

Többször nevezik az okmányok a város 
sz. Mihály egyházát is hasonlón ezen gót 
műkorszakbau. — Feljebb viÜfiményeztvm 
már felőle, hogy ez eredetileg aS^egyh^ 
melletti azon román Ízlésben épült'SSröa- 
rium lehetett, mely később a gótizlésbtoi s 
a refonnátió korában átalakítva s bővítve, 
mai alaktalan vegyes késő gót s újabb ki­
nézésében maradt ránk, mint a tótajku hí­
vek temploma.

■
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nek ellenőrzését. Ok legyenek tanács­
adói annak összeállításában s legkivált 
az annak megfelelő kezelésben hall­
gassa meg véleményüket, de nem csak 
akkor, midőn a kiadás már teljesitendő, 
már vissza nem utasítható, hanem ak­
kor, midőn kiadásokat maga után vonó 
intézkedések történnek.

Erre talán azt hozza fel ellenveté­
sül. hogy nincs olyan számvevőségi 
személyzete, melyre oly fontos felada­
tot bizhatna?

Teremtsen magának!

Budapest, jan. 5.
A lapokat még ma is Tisza Kálmán 

újévi nyilatkozata foglalkoztatja.
Az „Ellenőr“ a fejevesztettség comi- 

cus dühével ront neki a jobboldalnak, s 
ha jól sejtjük, kitünőleg nekünk. Örülünk 
rajta s dicsőségünkre szolgáló ténynek 
tartjuk, hogy n e m e s haragját oly mérv­
ben van szerencsénk magunkra vonnunk, 
mely körülbelül a hóborttal határos. A 
jobboldali sajtó ellen intézett vad rohamai­
ból láthatja a világ, mily észficzamokra 
képes az örökös kormány képtelenség két­
ségbeejtő érzete.

A mely balközépi combinationak esé­
lyéit mai vezérczikkiinkben fejtegettük, 
hogy t. i. a balközép a , reménytelenség 
utolsó kísérletéül“ a jobboldal úgynevezett 
eonservativ árnyalatának, Sennyey nek 
ajánlja föl kezét, az „Ellenőr“ mai ki­
törésével csakugyan létesült. Csernátony 
tegnap ugyan világosan kimondá. hogy 
Sennvey és Tisza tűz és viz: mert szerinte 
az első az alakulandó eonservativ, a má­
sodik pedig az alakulandó liberális párt 
vezéréül hivatott.

Daczára azonban ezen óriás ellentétnek, 
az „Ellenőr“ ma már Sennyey és Tisza 
egymásba olvadásától várja a haza üdvét. 
Egyébiránt a balközép történetéből megta­
nulhattuk. hogy nincsenek oly nagy ellen­
mondások, melyeket a rósz alapokon indult 
s ép azért jövő nélküli balközépi politika 
az uralom álmának sóvár epedései közepeit 
egy chaoticus egészszé ne tudna egyesí­
teni a papíron.

„Az csakugyan megtörhetetlen, u. m. 
az „Eli.“, hogy nekünk a gróf Andrássy 
(ívnia külügyéri állásának szempontjából 
kelljen rósz minisztériumokat kapni és gé- 
delgetni Magyarország világos, kézzelfog­
ható. megdöbbentő romlására. En nem ál­
lítom, hogy már ott volnánk, hol Róma 
volt Caligula alatt, ki lovát tetette meg 
consulnak, de azt állítom, hogy ott sem 
maradhatunk nemzeti megsemmisülés nél­
kül, a hol vagyunk. S ha ennek meggátlá- 
sára nÍJíós más mód mint az, hogy a politi­
kái vezér-egyéniségek egy alkalmi, ad hoc 
létesítendő szövetséget képezzenek — a 
megoldás alá úgy sem kerülhető más fon­
tos kérdések iránti eltérő nézeteik félreté- 
telével — én részemről kijelentem, hogy 
mellette leszek mind az országban, mind 
az „Ellenőr“ által.

Midőn egy házat eltemetéssel fenyeget 
a viharos hótömeg — mint most halljuk hí­
rét innen is onnan is — első feladattá vá­
lik utat törni azon hótöinegen át, mert ez 
elolvad ugyan magától is, de addig elvesz­
hetne alatta — dermedés, fuladás vagy éh­
ség által — a ház népe, ki csak a jó isten­
től várná a segélyt. Ilyen eltemetéssel fe- 
nyegeti hazánkat a clique-uralom hótö­
mege. Meg kell törni, különben elvész ház­
népünk nyomorultan. Tisza Kálmán meg­
tette e végre a fölhívást újévi szózatában 
minden párt becsületes tehetségeihez. Ha 
erre nem hajlandó minden pártbeli tényező, 
szövetkezni kell azokkal, kik hajlandók. 
Es én meg vagyok győződve, hogy a Tisza 
Kálmán és báró Sennyey Pál szövetségre 
lépésének nyilvános, határozott és sorom­
póba lépő ténye egymaga elégséges volna 
elhárítani nemzetünkről a pusztulás szé- 
gyenét, miszerint ez ország fölött konzul 
lehessen még a Caligula lova is.

Ha azonban ezen szövetség sem lehető, 
akkor a jelen országgyűlés alatt nem vár­
hatni semmi jót, s a pártok egészségesebb 
alakulásának választási eshetőségétől kell 
reményleni mindent.

Erre vonatkozólag holnap mondom el 
nézeteimet azon feladatról, melyet Tisza 
Kálmán és báró Sennyey Pál oldhatnak 
meg, ha kezükbe veszik erélyesen.“

A „P. Lloyd“ Tisza beszédét ma még 
határozottabban elítéli, mint előbbi vezér- 
czikkében.

„Mit akar Tisza ur ? — Épen el­
lenkezőjét annak, a mit saját praemissái- 
ból következtetni kell, u. m. a „P. L1.“ O 
nem akarja, hogy az ellenzék valóban par- 
liamentáris és elvileg kormányképes oppo- 
sitióvá alakuljon, hanem hogy a Deákpárt 
vagy annak nagy része az ellenzékhez csat­
lakozzék azon elvek alapján, melyek eddig 
a parliament kisebbségére rányomták a 
kormányképtelenség bélyegét, hogy tehát 
jövőre ne kormányképtelen kisebbség, ha­
nem kormányképtelen többség létezzék. — 
Az ilyen kompozitió lehetőségének felte­
vése oly szörny-dolog, hogy bátran felte­
hető, miszerint maga Tisza ur sem hitt 
benne és csak valami ismeretlen okoknál 
fogva állított fel olyan tételt, melynek a 
koalitió eszméjét ad absurdum kell vezet­
nie. Tény, hogy már most megint minden­
nek a régiben kell maradnia, és hogy me­
gint a Deákpárt az, melynek önmagában 
kell keresnie á biztosítékokat az ország ba­
jainak b^eg orvoslására. Igen is, Tisza be- 
fzédg^tán minden a régiben marad, csak 
egy az, a mi lényegesen megváltozott. Az 
ellenzék ma teljes tudatával bir azon sú­
lyos hátrányoknak, melyekkel saját termé­
szetellenes pártállása az országra nézve 
egybe van kötve, és e tudattal nő az ő fe­
lelőssége is a jelen és a jövő előtt.“

A bécsi alkotmányhü lapok Tisza be­
szédét ép oly kedvezőtlenül fogadják, mint 
a magyar jobboldali sajtó.

A bécsi „Presse“ következőket Írja: 
Tisza azon iszonyú fölhívására hogy a 

jobboldal egy része csatlakozzék a balkö­
zéphez, az első választ már megkapta, 
mely n határozott „non possumus“-ban 
áll. A Deák-párt minden közlönye kije­
lenti, kogy a coalitiora ma kevesbbé^gon­
dolhatunk, mint valaha, maga a „Pester 
Lloyd“ is, mely eddigelé legmeszebb ment 
e téren, visszavonul merev Deák-párti ál­
láspontjára; sőt magok a balközépi lapok 
is beismerik, hogy Tisza beszédétől, csak 
az eddigi ellentétek erősbödését varhatni, 
így valószínű, hogy a költségvetési viták 
hevesek lesznek. Azonban a szavazás 
eredményéről ma már semmi kétség nem 
lehet; vita közben azonban oly jelenetek 
merülhetnek föl, melyeket ma meg nem is 
gyaníthatunk.

A „N e u e Er. Pres se“ is hasonló 
szellemben nyilatkozik. Nagyon helyesen 
veti szemére Tiszának, hogy ő es par tja 
a nagyállami luxusnak még nagyobb ba- 
rátjai voltak, mint a Deákpárt. ^ .

Nem mellőzheti megemlíteni, hogy Ti­
sza Kálmán tagja volt a keleti vasút igaz­
gató tanácsának, melyről senki sem állít­
hatja, hogy takarékos gazdálkodást folyta­
tott volna.

körül egészben véve ritkaságok
közé tartozik. S pen e ritkaság kölcsönzi 
a Bécsben mainap folyó pernek speciális 
érdekét. Hogy egy milliómos gazember, 
egy vasúti „génié“, ki ezrek zsebéből lopta 
és pazarolta a pénzt, csak úgy ott álljon 
gróf Lamezan előtt, mint azok a kicsiny 
tolvajok és csalók a kik naponként állják 
ki faggató vizsgálatának kereszt tüzét — 
az eddigelé hallatlan volt Ausztriában. 
Ezért közöljük a nagyérdekti per tárgya­
lásának bővebb ösmertetését.

A mai tárgyalás fél 11 órakor vette 
kezdetét. Ekkor vezettetik be vádlott a 
terembe. Offen heim Viktor lovag ön­
tudatos magatartást tanúsít; tiszta feke­
tébe van öltözve s nagy gravitá sál fog­
lalja el helyét, miután a törvényszéket fii- 
hajtással üdvözölte volna, egy kis zöld 
asztalnál, mely irományokkal van meg­
rakva. Magatartása kiáltó ellentétben áll 
beesett szemeivel s tul-halvány arczával. 
Br. W i 11 m a n n, a törvényszék elnöke 
által hozzá intézett kérdésekre szilárd 
hangnyfomattal felel. X ádlott 54 éves, hat 
gyermek atyja, kik közül legidősebb 21

(A fővárosi r e n d ő r s é g) és a vá­
rosi hatóság közötti viszony szabályozása 
tárgyában kinevezett enquete tegnap a bel­
ügyminisztériumban tanácskozást tartott 
melyen gróf Szapáry Gyula belügymi­
niszter elnöklete alatt a kormány részéről 
Zeyk államtitkár, J e ke 1 f a 1 u sy mi­
niszteri tanácsos és M o y s min. titkár, a 
főváros részéről R á t h főpolpármester, 
K a m m e r m a y e r - polgármester, G e r- 
1 ó c z y alpolgármester, I unk tanácsnok 
és Thaisz főkapitány voltak jelen. A 
miniszter mindenekelőtt oly szabályrende­
let kidolgozásának szükségét hangsulyozá, 
mely a rendőrség és a város közötti vi­
szonyt szabatosan körülírja. E szabály- 
rendelet, mihelyt a városi közgyűlés által
elfogadtatik a miniszter megerősite
sét megnyeri, azonnal meg fogna kül­
detni a kapitányságnak azon utasítással, 
hogy minden eljárásban szorosan ahhoz 
tartsa magát. Ezenkívül még több elvi 
kérdés tárgyaltatott, határozat azonban 
nem hozatott. A bódék felállítására, hang­
versenyekre stb. adandó engedélyt a város 
képviselői a városi hatóságnak kívánják 
fenntartatni ; ezt azonban a miniszter ha­
tározottan ellenezte, minthogy az ilyen 
engedélyek megadása mindenütt a rendőr­
ség hatásköréhez tartozik. Megállapitta- 
tott azonban, hogy azon esetben, ha az 
ilyen bódéknak városi telken felállítása 
kérelmeztetik, a város engedélye szüksé­
ges. A rendőrségnek a városi hatóság ré­
széről igénybevétele tekintetében megálla- 
pittatott, hogy az erre vonatkozó tanácsi 
végzések csak miniszteri jóváhagyás után 
foganatosít hatók.

Tan ügy.
A képviselő ház tanügyi albi­

zottsága ma d. u. 4 órakor tartott ülé­
sében a bizottság tagjain kívül jelen vol­
tak Leeb , Gönczy, Divald tanácsosok; 
Hanzély és Levin. Következett az 5. §. 
tárgyalása, mely változatlanul elfogad­
tatott.

A ti. §-nál a föltételesség kihagyatott, 
a rokkantságot illetőleg csak a közszolgá­
latra képtelenség vétetik alapul. A más 
hivatalba lépő 5 évi szolgálat után az egy 
évi a tiz évi szolgálat után 2 évig a nyug­
díjnak 50°/° át nyeri.

A 7. §-ból kimaradt az emeritálást ille­
tőleg az, „hogy ha másnemű hivatalba lép : 
igy szintén kimaradt a 3. pont, mely az 5 
évig szolgált, de önvétkök, hibájok miatt 
nyomorodtak el. Úgy szintén az 5 évnél 
kevesebbet szolgált, önvétkök miatt elnyo- 
morodott tanítók kegydiját illeti, s mely­
ről a kormány, illetőleg a felekezetek kü­
lön gondoskodnak.“

A 8. §, a tanítók nyugdíj beszámításá­
ról szól. Itt Pu 1 szkv A. csak az életkor 
és az activ alkalmazást kívánja föltételül 
vétetni, mit a bizottság el is fogad.

A 9. §-nál elvi vita támadt a fölött, té­
tessék-e különbség a polgári, néptanítók 
és segédtanítók nyugdija között? Fűlsz ky 
és Szathmáry az egyenlősítés mellett 
szólalnak fel, Zichy A. ellene. A bizott­
ság a 300 frt közép számot fogadja el 
mindannyira nézve a fő és polgári iskolai 
tanítókon kivül, kikre nézve maximumul 
400 frt állapíttatott meg. A növekedésre 
nézve a 120 minimumon kivül 2°/0 állapit- 
tatik meg. A §-nak kegyelmi tényekre 
vonatkozó része kimarad.

A 10. §-ban alkalom nyujtátik a taní­
tóknak arra, hogy a maximumon felül levő 
nyugdijt is biztosíthassanak, de csak 1000 
írtig s úgy, hogy se az állam se a közön­
ség ne terheltessék.

A szakértők véleménye szerint ez 25%- 
nyi belépési dij és 7%-nyi évi befizetés által 
eszközölhető. A bizottság e §-t kihagyja 
főkép Hanzély azon kijelentésére, hogy 
ezen ügy kezelése az állam részéről lehe­
tetlen.

A 11., 12., 13. és 14. §§. elfogadtatnak, 
ez utóbbinak a megelőző §-al kombinative 
szerkesztése P u 1 s z k y Ágostra bizatik.

E két §. a nyugdíjra jogosított, vagy 
már nyugdíjazott egyének nyugdíj veszté­
séről szól.

A 15. §., mely arról szól, hogy a ki más 
alkalmazást nyer, nyugdiját elveszti, kiha­
gyatott. Ezzel az ülés eloszlott. Jövő ülés 
pénteken d. u. 4 órakor.

éves, a legfiatalabb pedig 8 hónapos kath. 
vallásu.

A tanuk közül J ablonovszky hg. 
levélben jelenté ki, hogy a tárgyaláson nem 
jelenhet meg; Springer lovag csak 
január végével jöhet vissza Parisból, hol 
jelenleg tartózkodik. A többi tanuk, kik 
megjelentek, mindannyian kiváló állást 
foglalnak el a társadalomban. Közülök 
egyik sem üdvözli vádlottat, ki többeknek 
barátja, másoknak hivatalbeli főnöke \olt.

N e u d a, a vádlott védője a per tárgya­
lása előtt uj szakértők meghívását kívánja. 
A meghívott szakértők mindannyian a mi­
nisztérium alárendeltjei, s miután maga a 
miniszter érdekelt tél, a szakértők előtte 
nem látszanak kifogastalanoknak. Köztu­
domású dolog, hogy ezen egész pert maga 
Banhans indította. Tiltakozik továbbá az 
ellen, hogy Barychar, ki jelenleg a 
lemberg-czernoviezi vasút gondnoka, s ud­
vari tanácsosi rangját azon készségének 
köszönheti, melylyel a miniszternek ez 
iioyben kedvében járni törekedett, mint a 
kincstár képviselője, vegyen részt a tár 
gyalusban.

Az államügyész : L a m e z a n gr. tilta- j 
kozik a védő gyanúsításai ellen s nagy 
járatlansággal vádolja a védőt a bűnügyi 
eljárás terén, a mennyiben nem látszik 
tudni, hogy ily esetekben vádat emelni 
senki más nincs jogosítva, mint az allam- 
ügyész. A védő kifogásait figyelmen kivül 
hagyatni kéti.

A törvényszék tanácskozás végett visz- 
szavonul. E közben a terem szorongásig 
megtelt hallgatósággal. Különösen a szép­
nem van nagy számmal képviselve.

Félórai tanácskozás után a törvényszék 
tagjai megjelennek s az elnök a törvény­
szék határozataként kijelenti, hogy a védő 
kifogásainak hely nem adatott, miután a 
per jelenlegi stádiumában a felhozott el­
lenvetések alapossága meg nem Ítélhető. 
Barycharra vonatkozólag a törvényszék 
végzésileg kimondja, hogy a vasút gond­
noka a károsultak képviseletére törvényi­
leg jogosítva van.

Felolvastatik ezután a vádlevél, mely­
nek lényegét a következőkben ismertetjük:

Offenheim 1843-ban mint gyakornok a 
kincstári jószágigazgatóság könyvv vősé- 
génél volt alkalmazva; 1854-ben udvari 
forgalmazóvá léptettetett elő s 185fi-baii 
már mint a „Ixároly-Lajos“ vaspálya ve­
zértitkári helyettese szerepel. E vaspálya 
vezértitkára Herz volt. A Károly-Lajos 
vaspálya vonalainak nyugati irányban 
való tovább építésére concessióval birt s 
e tekintetben több előmunkálatot eszközöl-

Ily körülmények között s ily módon 
készült el 18(16. szeptember 1-jén a vasút, 
mely oly állapotban adatott at a toiga 11 
nak, hogy Ziffer forgalmi igazgató min­
den felelősséget elhárított magáról a netam 
zavarok és fennakadások tekintetében. > 
számadások azonban a vállalkozóval bezá­
rattak és pedig Offenheim ismételt sürge­
tései folytán, ki az igazgatótanács előtt 
elhallgatta a pályáról érkező valóban haj­
meresztő jelentéseket. A Prutli vizen epi 
tett vasúti hid később, midőn azon egy
személyvonat haladt keresztül, összeomlott;
e hidra a társulat 200,000 Írtnál többet
költött. r .

A szakértők által constatalt kar, mely 
a vasúti társulatot érte, 3.537,673 frt.

Midőn az építés befejeztetett, Otten­
heim az io-azgatótanács tudta és beleegy e­
zése nélkül 850,000 frtnyi tulkövetelést 
szavaztatott meg az építési vállalkozók 
számára olyképen, hogy ez másik yonal- 
épités fejében nekik előlegül kifizette­
tett. Ottenheim a követelést a szerződésben 
kikötött munkákon felül teljesített szolgá­
latokkal indokolta, pedig, mint kiderült, 
az építési vállalkozók magát a szerződés­
ben kikötött munkát sem teljesítették.

A vádlevél ezután részletesen elbeszeli 
azon botrányos állapotot, melyben a neve­
zett vasút volt, minek következtében több 
vaspálya annak kocsijait snjat vonalain a 
forgalomból kizárta. Ezek következtében 
a sequestrumot el kellett a kormánynak 
rendelni, mely után kiderült, hogy a tár­
sulat könyvei a részvényesek félrevezetése 
czéljából magliamisittattak.

A vasút jövedelmezőségének indokát a 
vádirat az igazgatónak és az igazgatom mi- 
csosoknak fizetett óriási összegekben ke­
resi, melyek 1864-tól 72-ig az előbbi ré­
szére 222,471 írtra, az utóbbiakra nézve 
351,000 frtra rúgtak. Az államügyész ki­
jelenti, hogy a vád ezen pontját a társulat 
igazgatótanácsosai ellen is érvényesíteni 
fogja.

A vádirat mindezek alapján vádlottat, 
ki ezen egész ügyet intézte s kinek kezei­
ben a cselszövény minden szálai összpon­
tosultak. bűnösnek kéri kimondatni.

A mai tárgyalási napon vádlott ki­
hallgatása következett a vádlevél egyes, 
nagyrészt technikai pontjaira nézve. Itt 
már a távirati tudósításra kell utalnunk.

tekintettel a spanyol esemé­
nyekre - az Elyséeben tartott 
pá r tórt e k e z1e t e k nek prac11c u s 
eredménye nem lehet. E véleményt 
mi is osztjuk. Még ha a coalitio az érte­
kezleten létre is jő, azért még sem való­
színű, hogy hosszabb ideig magát fentart 
hassa.

Berlin, január 2. (Eredeti levél.) A 
eonservativ párt legújabb tacticája abból 
áll. hogy a „Kreuz-Zeitung“ hasábjain 
minduntalan miniszterváltozásrol beszel- 
nek. Egyszersmind pedig nzt akarják (‘Ilii- 
tetni, hogy a birodalmi kanczellár és a 
„National!iberalisok“ közt nagymérvű dif- 
ferentiák léteznek, melyek okvetlenül a 
national-liberalis pártnak két részre \alo 
szakadásával fognak végződni; az egy ik í esz 
a eonservativ párttal sziikségesképen Egy e­
sülni fog. Ezzel a junkerek azt akarjak 
bizonyítani, hogy Bismarck minden pártot 
absorbeál, s igy végre is a nemzetgyüle- 
sen kisebbségben marad. Ezen tacticánál 
fogva terjesztette a „Kreuz-Zeitung“ a 
a miniszterváltozásokra vonatkozó híreket. 
„Camp hausen pénzügyminiszter — 
mondá a eonservativ lap — összezördült 
Bismarckkal s még az országgyűlés ösz- 
szejövetele előtt beadja lemondását; di. 
Falk egvházi politikájával zsakutezába 
jutott és az udvarnál minden tért elvesz­
tett. Vigasztalásul magas rendjelet fog 
kapni és menettetik.“

Hasztalanul próbálják a kormányla­
pok ez alaptalan híreket a leghatározotta- 
ban dementirozni; a szélsőjobboldal ezekre 
nem ad semmit és folytatja az uj minisz­
teri combinátiuk terjesztését, mintha sem­
mi sem történt volna. E hírek annál inkább 
találnak a közönségnél némi hitelre, mert 
csakugyan történt a conscrvativek 
részéről közeledési kísérlet a national- 
liberalis párt néhány tagjához, kik e párt 
obbszárnvához tartoznak. E közeledés 

azon ürügy alatt történt, hogy jó volna bi­
zonyos belügyi kérdések felett értekezni,

quis. A gyarmatok kormányzását s ezzel 
Cuba szigetén a lázadás elfojtásának nehéz 
feladatát Adelardo Lopez de Ayala, a 
poetikus hangulatú ember vette át. Ayala 
már többször volt ez állomáson a Septem­
ber"! forradalom óta, nevezetesen Amadé 
király alatt is, de eddig nem bizonyította 
be, hogy annyira érdem/s az államférfiul 
névre, mint a költőire. Öt és R. liobledot 
kivéve az uj miniszterek közül egyik sem 
-zolgált Amadé alatt. — A kormánynak
Canovas lesz vezetőszelleme, annyi Lizo. 
nyos, hogy ó lesz a fiatal uralkodó tanács 
adója is, nem ugyan hálából, mert az 
erényt a Bourbonok nem igen ismerik, ha­
nem kényszerűségből. — Említett lap csak 
ugv remél jó sorsot Alfonzonak, ha minél 
messzid)!) távozik anyja példaadásától.

A berlini „K re u z - Z e i t u n g“ nézete 
szerint Alfons király a pápa részére f<,„ 
állani. A eonservativ lap ez állításával 
Bismarckot akarja sújtani, miután egy. 
szersmind elismeri, hogy a kanczellárt a 
spanyol események nem leptek meg; 
„ugyancsak megjárnák a szabadelvű „Cul- 1 
turkämpferek“ — szól a „Kreuz-Zei­
tung“ — ha Alfons egyszerre csak minta 
pápai hatalom védője lépne föl.“

Castro kiil ügy őrsége alatt, ki határo­
zottan antiklerikális érzelmű, nemigen fog 
teljesülni a reactionarius lap jövendölése.

KÜLFÖLD.

AUSZTRIA.
Budapest, jan. 5.

AzOffenheim-féle bűn per. 
A vasúti szédelgés mely világszerte a köz- 
gazdasági, közlekedési lendület egyik leg­
sötétebb árnyoldalát képezi, Ausztriában 
is megkívánta a maga áldozatát. Igaz a 
lemberg-czernowiczi vaspálya ál­
dozatai nem azok kik a bécsi fenyitőjury 
sorompói elé szólittattak; az áldozatok a 
részvényesek. Csakhogy az egyszer a bün­
tetés keze elérte a bűnöst is, a mi a pénz­
ügyi, részvény vállalati stb. merényletek

tetett ezen irányban. A társulat igazgató­
sága az előmunkálatokat, valamint az en­
gedélyt egy S a p i eh a Leó hg Borkovszky 
Wladimir lovag és Ottenheim urakból álló 
consortiumnak adta át 120.000 frtnyi kár­
pótlás mellett. E 120.001 > forintnyi összeg 
Herz kezébe vándorolt.

A vonal kiépítésére időközben egy más 
angol társaság is folytatott alkudozásokat 
s Brassey nevű angol vállalkozóval meg is 
kötötte a szerződést. — E szerződést az a 
fönntebb nevezettekből, továbbá Giskra, 
Petrino, Pietruski urakból alakult igazga­
tó-tanács magához váltotta s Offenheimot 
kezdetben 15,000, később 34,000 frtra föl­
emelt fizetéssel vezérigazgatóvá nevezte ki. 
Ottenheim maga is beismeri, hogy a társu­
lat könyveiben a vállalkozónak kikötött 
1.9(10,000 frtnyi összegben az engedélyesek 
részére jutalomképen kikötött tetemes ösz- 
szegek is benfoglaltatnak. Az engedélyesek 
nevére ugyanis ideiglenes részvényjegyek 
állíttattak ki, melyek soha nem teljesített 
befizetéseket nyugtatványoznak. Egy-egy 
engedményes részére jutott összeg, Bor­
kovszky vallomása szerint 10,000 font ster­
lingre ment, mely természetesen a részvény- 
tőkéből vonatott le. Ez a vádlevél szerint 
a csalás tényálladékát állapítja meg. De 
ezenkívül Ottenheim 153,126 frtnyi bélyeg­
illetékkel is megrövidítette az államot, 
mert az angol eredeti szerződést egysze­
rűen elfogadtatta az igazgató-tanácscsal, s 
nem kötött, a pénzügyi szabályok szerint, 
uj szerződést.

Ottenheim nem elégedett meg vezér- 
igazgatói teendőivel, hanem a kisajátításo­
kat is magára vállalta azon czélzattal, hogy 
jogtalanul nyereményre tegyen szert. Pe- 
trinoval egyetemben ugyanis olcsó áron 
megvásároltak földbirtokokat s azokat 
óriási áron bocsátották a társulat birto­
kába. Felmentette továbbá az igazgatóta­
nács elé terjesztett koholt adatok alapján 
Brasseyt a forgalmi eszközök beszerzésé­
nek kötelezettsége alól s kifizettette annak, 
a nélkül, hogy a vállalkozó bármit is szálli 
tott volna, a szerződésben megállapított 
363,000 frtnyi vállalkozói nyereményt. — 
Továbbá a maga számára 42,495 frtot utal­
ványoztatok, előadván, hogy ezen összegre 
különféle dolgok beszerzésére szüksége 
van; mi azonban később valótlannak bizo­
nyult, a mennyiben ez összeget üffenheim 
saját magánczéljaira használta fel. Otten­
heim továbbá Brasseyvel egyetértőleg sin- 
gerendákat vásárolt, s azokat drágán el­
adta a társulatnak. Ebből körülbelül 100 
ezer frtnyi nyereményt húzott. A szállított 
gerendák hasznavehetleneknek bizonyul­
tak be.

Budapest, jan.
Az ultramontánok igyekeznek jé) képet 

mutatni a Spanyolországban végbement 
eseményekhez, de azért kilátszik a lóláb. 
Most azon taktikát követik, hogy Alfons 
királyt úgy tüntessék föl, mint a pápai ha­
talom leendő lovagját; nagy zajt ütnek 
azon körülményből, hogy a fiatal herezeg 
a pápa áldását kikérte. Azonban ez ultva- 
montán gyanúsításokat semmivé teszi ama 
tény, mely szerint a külügyek vezetését 
C as t r o, a hajdani nagykövet Rómában 
veszi át. () egyike Spanyolország 
legszabadelvübb államférfin i- 
n a k és a Vaticánban nem igen 
örülhetnek kinevezésé n. Ami pe­
dig az ifjú király személyét illeti, — Al­
fons már életkoránál és tapasztalatlanságéi­
nál fogva is arra van utalva, hogy korrect 
alkotmányos utón uralkodjék, tehát a cor- 
tesek többségének támogatását biró kabi­
netjének egészen szabad kezet engedjen.

A spanyol események részleteit, amint 
azokat a külföldi lapok közük, egy külön 
r o v a t b a n összeállítva adjuk : e helyen 
csupán nehány adatot emelünk ki, melyek 
az uj spanyol kormány jellemzésére szol­
gálnak. Úgy látszik, a cabinet legneveze­
tesebb tárczái megbízható kezek közt van- 

I nak. Castillo, miniszterelnök az alfon- 
j sista párt vezére, Molina, tengerészeti 
miniszter Alfons nevelését vezette és J o- 
v e 11 a r hadügyminiszter a spanyol tábor­
nokok közt egy valódi fehér holló, ki még 
soha sem vett részt egyetlen pronuncia- 
inentoban sem. A többi miniszterek több­
nyire Narvaez idejében is miniszterek vol­
tak. Egyedül A y a 1 a, a coloniák minisz­
tere nem igen illik bele az alfonsista ke­
retbe, miután Serrano alatt is miniszter 
volt és ő szerkesztette a cadixi manifestu- 
mot 1868-ban.

A berlini „National Zeitung“ a spanyol 
eseményekről egv vezérczikket közöl, 
melyben azon kérdésre, vájjon minő állást 
foglaland cl Alfons az ultramontánokkal 
és Rómával szemben, a többek közt ezeket 
válaszolja: „Izabellának főként azért kel­
lett száműzetésbe mennie, mert a pápának 
igen jó barátnéja volt; valószínű, hogy a 
fiú anyja példáján okulni fog. Izabella és 
anyja Christina nem érezték mag lkat igen 
erényeseknek és szerettek a pápához köze­
ledni. Ez kényelmes dolog azokra nézve, kik 
könnyelmüenélnek és más jogaival nem gon­
dolnak; ilyen szándék mellett nincs kényel­
mesebb barátság a világon, mint a sz. atyáé. 
I(y riiódon ugyan könnyen el lehet pusztulni, 
hanem a meddig fentartja magát az illető, 
addig legalább a pápa barátsága hasznos 
és kényelmes. Izabella szeretett volna Don 
Carlos szerepébe észrevétlenül becsúszni; 
a carlismus elveit már magáévá akarta 
tenni, azt hivén, hogy maga a carlismus 
úgy is már meghalt. De ez utóbbi még él, 
és hanem bir is hatalomra vergődni, befo­
lyása a spanyol klérusra tagadhatatlan. 
Tehát az ultramontanismus Spanyolország­
ban is mozogni fog, és ha Alfons kedvezne 
neki, akkor a carlisták talajára lépne és 
önmagát adná fel; Izabella sorsát tartsa 
mindig szem előtt. Azon férfiak, kiknek 
trónját köszönheti és kik tanácsadói, azok 
a pápának teljességgel nem hívei.

Az „Indépcndance beige“párisi 
levelezője arról van meggyőződve, hogy

Irodalom.
(! o e t h e és Stet n n é.

Charlotte v. Stein, Goethe's Freundin. Ein Le­
hensbild, mit Benützung der Fumilien|iapiete* 

Von lleinr. Düntzcr. Stuttgart, Cotta, lsjj
A most kezdődött esztendő százéves 

fordulója annak, melyen az ünnepelt (ioethr 
Károly Ágost udvarába került, hol élete 
legfényesebb óráit töltötte. 17<.>. november 
5-kén érkezett meg a kis Weimarba, nie­
lvet nagy nevének emléke azóta a művé­
szetek egyik székvárosává emelt. Mint 
mindenütt, itt is gyorsan hódította meg a 
sziveket s maga fejedelmi pártfogója mu-

äoknuk a kormán
A kívánt értekezletek meg is történtek, 
hanem a cons Tvativek mindjárt kezdetben A-

minthogy ilv formán jövendőbeli conttictu- tatta l,e többek között főlovászmester Stein- 
' * ynyal elejét lehetne venni. Kochberg nejenek a bajos btemChar-

lotte-nak. Mar előbb tudtak egymásról 6 
rdeklődtek egymás- iránt. A „Götz“ és 

olv eshetőségekről kezdtek beszélni, minő I»'Werther“ költője már augusztusban meg- 
Bismarck visszalépése stb. - Erre a „a-| ismerkedett a szép asszony erjevel hank- 
tional-liberalis párt jelenlevő tagjai észre- ! ^rtban => btemnenak az a s.lhouette-je, .ne­
vették, liogv a nekik szánt szerep tulaj- Ivet Zimn.ermann, az ismert orvos es a „Ma- 
donképen nem más, mint a conscrvativek jganyrol“ .rója mutatott neki, nagy benyu- 
számára a gesztenyét a tüzből kikaparni, n.ast tett ni. De < hallotté levele, is, melye- 
E meggyőződésnek következtében jelent 
meg amaz ismert nyilatkozat, liogv senki
a pártban nem gondol olyasmire, mi 
párt egységét megbonthatná.

Spanyol ügyek.

A külföldi német lapok az uj fordula­
tot Spanyolországban kedvezőleg fogadják. 
Az „Augsb. Allgemeine Zeitung“ 
azt állítja, hogy a jelszó, melynek hatása 
alatt győzött az Alfons ügye, igy hangzik: 
v a 1 ó d i alkotmányosmonarchia! 
„Izabella fiának — mond a nevezett lap — 
tiszta keze van, még nem sértett meg egy 
pártot sem, azért hisznek neki, midőn de- 
czember 1-én kiadott manifestuma azt Ígéri, 
bogy mint a jelenkor fia, valódilag szabad­
elvű leend.“

A spanyol esemény vérontás nélkül 
folyt le. Úgy látszik, hogy az év végén a 
spanyol pártok, úgy a hadseregben mint a 
népben egymás közt kibékültek, megso- 
kalván az örökös viszályt és polgárhá­
borút.

A „Nordd. Alig. Zeitung“ már említett 
nyilatkozata szószerint igy hangzik :

„A dolgok újabb fordulata Spanyolor­
szágban nem volt váratlan. A birodalmi 
gyűlés múlt hó 4-ki ülésében a birodalmi

két Zimmermaimhoz irt, türelmetlen vágyát 
fejezik ki Goethe utáp. így történt, hogv a 
bemutatáskor már jóformán ismerték egy­
mást. Nehány találkozás az udvarnál, 
Goethe látogatása Kochbergben, hol az 
udvarhölgyet mint anyát és háziasszonyt 
ismerte meg s kigyult benne az a láng, mely 
tiz éven keresztül lobogott. Steinné akkor 
33 éves volt, eszes, finom, kaczér, szép és 
férje által elhanyagolt, kivel hír szerint nem 
látták egymást gyakrabban, mint egyszer 
Letenkint; mindmegannvi veszélyes csáb 
Goethének, ki eddigelé csak fiatal leányok 
iránt érzett futó hevületeket. Ez volt első, 
hosszabban tartó viszonya, mely nélkül 
aligha jutott volna eszébe Düntzernek meg­
írni a hires asszony életrajzát, melyet az 
„Europa“ után ismertünk.

E könyv sok érdekes adalékot hoz 
Goethe és Steinné viszonyának történeté­
hez. .vi kételkednék rajta, hogy fényes te­
hetségű. vonzó szellemű és érzelmes lelkű 
nőnek kellett lennie, ki Goethét életének 
legerőteljesebb és lendületesebi) korszaká­
ban olv hosszan és bensőleg magához unka 
bilincselni ? ! Mindnyájan tudjuk, hogy a 
mester báni" alkotására volt ( barlotte-iuii, 
inélv és félreismerhetetlen befolyása. Pe a 
levelek, melyekből számos idézetét találunk 
Lewes hires életrajzában is, nem igen iga­
zolják ama nemes lelek nagyságát,melylyel

kanczellár többek között igy nyilatkozott: I Düntzer tél akarja ruházni. A női szív onzo 
Azt mondtam magamban, hogy leg- 1 ír vön tréséire árnvat vet e ritka «.s-fo’" kv-

lielyesebb, ha Spanyolországban az ott inéö 
meglevő állami consoüdatió maradványait
az által erősítjük meg, hogy elismerjük,
hogy az állami rendnek még csillámló mé­
csét nem engedjük kioltatni tökéletesen a 
pártvillongások és netán idegen hatalmak 
által, melyeknek más ezélzataik vannak. 
Azt hittük, hogy ez a, legjobb szolgálat, 
melyet a spanyol nemzetnek tehetünk, egé­
szen magára bízván, hogy tetszése szerint 
megválaszsza és megalkossa intézményeit. 
Mi tehát ily értelemben ismertük el a spa­
nyol kormányt, egyedül Spanyolország ér­
dekében is megtettük „magunk részéről a 
lehetőt“, hogy az ottani polgárháború bor­
zalmainak véget vessünk.“

Az átalakulás, mely jelenleg Spanyol- 
országban végbemenni látszik, megfelel a 
birodalmi kanczellár e beszédében kifeje­
zett várakozásnak. Reményt gerjeszt az az 
ottani viszonyok megszilárdulása iránt. 
Németország a spanyol nemzet szabad el­
határozási jogának ugyanazon tisztelete 
mellett azon őszinte kívánságot, óhajt táp­
lálja, hogy ama remények teljesülésbe men­
jenek.“

A „Kölnische Zeitung“ követ­
kezőleg ismerteti az uj spanyol kormányt:

„A miniszterelnök Antonio Canovas 
del Castillo, ismert konservativ államférfi 
és szónok, ki mindig hive maradt a Bour- 
bon-ügynek, még Amadé király kormánya 
alatt 1872-ben nyíltan alfonzistának val­
lotta magát. Az 1868. óta választott cor- 
tesekben természetesen a konservativek 
padjain ült és csaknem minden szabadelvű 
törvénynek, nevezetesen a vallásszabadság 
behozatalának is ellene szegült. Az utóbbi 
években sokat volt Alfonzo környezeté 
ben: barátja! azt állítják, hogy őszinte 
barátja az alkotmányos kormánynak és feje­
delmi tanítványába is ez elveket csepegteté.

Mellette a legfontosabb állást foglalja 
el Jovellar hadügyér, ki eddig a központi 
hadsereg főparancsnoka volt, mint Pavia 
utóda. A belügyeket Romero Robledo 
veszi át, ki előbb Montpensier herczeg hive 
volt és mint ilyen liberálisabb színezetű, 
mint Canovas, de azért ő is conservativek- 
kel szavazott a liberális törvények ellen, 
vagy azok módosítására.

A külügyeket Alexandro de Castro 
vette át, az igazságügyet Francisco de Ca­
tenas, a pénzügyek tövises tárczáját Pedro 
Salaverria, ki szintén eonservativ hajlamai­
ról ismeretes. A tengerészetet Molini mar­
quis kezeli, a kereskedelmet Orovio mar­

ege a ni v at vet e ritka assZii.'lV 
nem lehet tagadni, hogy odanyo- 
költő és igazi boldogsága keze s 
lemondást követelt tőle a szív ama 

kielégittetéséről, melyet ő nem nyújthatott 
és nem akart nyújtani neki. Kitűnik sovai- 

Goe!

gyönge: 
pére is; 
mult a 
állandó

búi, hogy Goethe fölött mennyire uralko­
dott, szabadságának gátot vetett és folyto­
nosan gyötörte, mint valami közönséges 
asszony. A bosszú, platói viszonyban, nielyl* 
az ifjú, életteljes, forró vérü költő jutott, 
kétségkívül volt valami beteges, természet­
ellenes. Nagysokára jött el az idő, midőn 
Goethe is tudatára jutott ennek s viszonyát 
nyomasztó igának érzé, melyet le kell ráz­
nia magáról, ha békét és erőt akar magas 
feladatainak betöltésére. Ez időtől kezdve 
Steinné egészen ellentétévé lesz egy nemes 
szabású jellemnek. Mig nagynevű barátjá­
tól emberfölötti ön megadást követel, belőle 
hiányzik a lemondás gyöngéd készsége; 
magatartása keserű, gúnyos, érthetetlen és 
mindennapi lesz. Goethe, ki e sajátságos 
drámában a gyermekies odaadásnak meg­
ragadó vonásait tanúsítja, a gyöngéd tisz­
telet érzelmét mindvégig megtartja egykori 
barátnéja iránt, kitől azonban folyton távol 
maradt. Steinné haragját azonban csak 
vénsége enyhítette; 1826. aug. 28-án sze- 
renesekivánatait küldte a költőnek 77-ik 
születésnapjára.

1827. január 6-án halt meg Stein ( har­
lotte 84 éves korában. Goethe érzelmeinek 
kíméletéből meghagyta, hogy holttestet ne 
vigyék el a költő háza előtt. A weimari 
temetőben tették nyugalomra; de sírját egy 
uj rendezkedés alkalmával nem kímélték 
s igy az ma már nem igen lelhető tol.

Meltzl Hugó. kolozsvári eg ve te ni i tatiái­
nak Petőfi pamphletistái és pánegylistairól 
irt füzetkéjét külön czikkbei* ismerteti a 
berlini „Magazin für die Literatur des Aus­
landes“. A lipcsei „Europa“ meg közelebb 
Meltzl ur másik rüpirátáról emlékezett meg, 
melynek gunyoros és hangzaí"5 czime. 
„Petőfi nem érdemes rá, hogy egy magyar 
egyetem ünnepelje ?!“ Szász Béla tanár­
társat hordja le benne, ki ellene volt a 
szerző által sürgetett kolozsvári egyetem1 
Peti ifi-ünnepnek. A német folyóirat esip"' 
megjegyzéseket tesz a dologra, mellek azon­
ban elárulják teljes tájékozatlanságotaz 1 
körül. Midőn e külföldi hangokról tt*^011 
veszünk, semmiesetve sem helyeseiket.!11 
Meltzl ur eljárását, ki panaszait a kai'1' u! 
lapokba küldözgetvén, saját schopenhlau ... 
szemüveget tolja ezekre, melyen kever2 1
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min iiren látszanak helyes világításban az 
általa liemutatott viszonyok. A szennyes 
ruháról való régi közmondás ma is igaz.

onságok.
Hivatal«*. (':mi- e.v rent/jelailomihiyozíis. Ö 

pvl,,-u-e Kuba János. G o l ti b runne v Sándor, 
pile ji Samuel es Zuber József városi volt 
főispánoknak, v miniiségben tett hii és buzgó 
<.-,.laálataik elismerést-iil a harmadosztályú vas- 
g,,r,ma-rémiét díjmentesen, — Fcrenczy Ist- 
v;in gopronmegyei es Szil assy István pestrae- 
,-vei alispánoknak, a köziigvek előmozdítása 
ki'iriil szerzett érdemeik elismeréséül a királyi 
tana-'-1'S1 ezimet díjmentesen adományozni mél- 
t áztatott.

1\ ' - rcHiljelvisth sí enyoWhj. t> Felsége
1S71 ik évi december hó 1 tékán kelt legfelsőbb 
határoz vány ával legkegy elmésebben megengedni 
méltoztatott, hogy dr. K e p e s Gyula honvéd- 
t-zreilorvos a norvég szent < >laf-rend lovagke­
reszt iet. a szasz-weimári nagyherczegségi fehér- 
sélvomrend II -odosztályu lovagkeresztjét és 
gn'if 7. iehy Ödön belső titkos tanácsos és ka- 
inarás a dán királyi Danebrog-reml első oszt.

pkeresztjét eltogadliassák és viselhessék.
A'o • rezesek. A királyi igazságügy miniszter 

lírai za György bánffv-hunyadi járásbirósági 
dijnokot a ktdosi járásbírósághoz. — M i s k o I- 
e z v Kálmán szegszárdi tvszvki dijnokot ugyan- 
, -la telekkönyvi Írnokká, — a sátor-alja-újhelyi 
királyi törvényszékhez segédtelekkönyvvezetővé 
S mky Árpád ottani kír. tvszéki telekkönyvi 
Írnokot, — a nagy-szombati kir. törvényszékhez 
telekkvi Írnokká Molnár Pál ottani törvény-- 
szki telekkvi átidomitót, - a b.-gyulai kir. 
törvényszékhez Dutkay Béla ottani díjas jog- 
g\ akornokot aljegyzővé,— Dessewffy József 
-zolnoki kir. törvényszéki aljegyzőt a mezőtúri 
kir. járásbírósághoz, — Szilágyi Béla nyír­
egyházi kir. törvényszéki díjas joggyakornokot 
a királvhelmevzi kir. járásbírósághoz aljegy­
zővé, — Fokot e Zsigmond eperjesi járásbiró­
sági dijnokot az eperjesi kir. járásit írósághoz, 
T i v a d a r Lajos girálti járásbirósági dijnokot 
pedig a girálti kir. járásbírósághoz végrehaj­
tókká nevezte ki. — A vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter Helyes Lajos, az alsó-lend- 
vai polgári iskolánál a torna tanításával iilvigl. 
mii - -égben megbízott segédtanítót, állomásán 
v Meg megerősítette. — A szathmári in. kir.

il Gvörgv Géza m.-szi- 
,-tti adótiszt

;I a- vrzett adóhivatalhoz véglegesittetett. és 
K .vári Miklós a szathmári adóhivatalhoz 
\ 11 - i osztályú adótisztté neveztetett ki.

Közjegyzői tanfolyam. Dr. G vubiczy László 
igazságügy miniszteri titkár, ki már eo-yiz- 
ben közjegyzői teendők iránt adott okta­
tást, közkívánatra a jövő héten uj tanfo- 
yamot nyit, s miután csak bizonyos számú 

hallgatókat vesz föl, azok, kik e téren ok­
tatást venni óhajtanak, jó, ha idejekorán 
jelentkeznek.

Modern vandálok. Nehány fővárosi fiatal 
ember, úgy látszik, azzal akarja megmu­
tatni vitézségét, hogy a fővárosi nyilvános 
hazakat sorba látogatják és azokban ga- 
íázda módon fellépve veszek-dni, majd pe­
dig tükröt, edényeket, bútorokat össze- 
visszatörni szoktak. E vandal-társaságban 
különösen nagy szerepet vívott ki magá­
nak egy semmittevő uracs, mert már har­
mad ízben lett a rendőrség elé idézve és 
megbüntetve; sőt legújabban annyira ment 
romboló kedvűidében, hogy a fV-nyitőtör­
vényszéknél be vádoltál ott. — A kap i- 
t á n y ság, mely megsokalta a tánczisko- 
lák czége alatt űzött erkölcstelenségeket, 
több ily intézetet meg akar szüntetni.

Farsangi bál- naptár. A farsang folytán a 
következő nevezetesebb bálok fognak tar­
tatni, u. m. január 10-én vasárnap a vigadó 
nagy termében jelmez és tombola estély az 
országos nőképző-egylet által. Január 14. 
a népkonyhák javára „Hungária szálloda“ 
termében néhány ur által. Jan. Ili. jogász 
segély-egyleti bál az Európában. Jan. 17. 
magyar gazdasszonyoknak álarczos bálja a 
„\ igadói“ nagy teremben. Jan. 19. orvos 
bál a ,,\ igardában“. Jan. 21. a gyógysze­
részet tan hallgatók bálja a „Hungáriában“. 
Jan. 21. izraelita nő-egyleti bál a „Viga­
dó“-! nagy teremben. Jan. 23. a bölcsőde 
és gyermek menhely-egylct tánczvigalma 
az „Európában“ 

álarczos

adó 809, 208 frt 22'/.z kr„ házbérkrajczár 
262.225 frt 25 kr„ közm. váltság 8662 frt 
50 kr„ összesen 3.935/239 frt 30 kr„ 4. 
adókerület (Terézváros): áll. adó 1.070,404 
frt 74' , kr„ közs. adó 353,588 frt 3'/v kr., 
házbérkrajczár 141,292 frt 90 kr., közm. 
váltság 5164 frt 38 kr., összesen 1.570,4o0 
frt 6 kr., 5. adókerület (József-, Ferencz- 
város és Kőbánya): áll. adó 982,194 frt

; 1 uyigazgatóság által György Gi
.vilii Vll-eil oszt. ideiglenes szállítóiét

egyleti

i 1

Mária-Valeria főherczegnö a legvirulóbb 
■ -z-'-gnek örvend. Mint a „Jelenkor“- 
I,an olvassuk, Rónay Jáczint püsjiök a 
ki ah n meghívására vasárnap tisztelgett 
a ki- tiihvrvzvgasszíuiynál, s az élénk szel­
lemű főherczegnö vidáman csevegett An­
gliáról. a hol tudvalevőleg a múlt évi für­
dői -nisont felséges anyjával töltötte.

Eugéniáról III. Napoleon császár özve- 
_vt nil rgv angol lap azt Írja. hogy folyto- 
: -au varrógépe mellett dolgozik, s még 
ha vendégei vannak is, akkor is varrógépe 

V: - harsonv lábtóján nyugtatja piezi lá­
bait. l udvalevőleg Eugéniának igen szép 
lábai vannak.

Személyi hírek. (iróf A n <1 r á ssv Gyula 
k . vminisztvr tegnap este Becsből, gróf 
1. mi v a v Menvhvrt a tegnap éjjeli vonat­
ai; M. raliból, fővárosunkba érkeztek. — 
> z 1 a v v József volt miniszterelnök, Po- 
z- nv város orsz. képviselője, jelenleg Po- 
z- mivli:in időz. sógoránál gróf Nyárynál.

Gróf Széchenyi Ödön a legközelebbi na-

Jan. 24. első pesti nő- 
bál a „Vigadói“ nagy te­

remben. Jan. 26. műegyetemi bál a „Vi­
gadói“ nagy teremben. Jan. 30. a nőképző- 
egylet tánczvigalma az „Európában6*Jan. 
31. álarczos bál a „ Viganláhan“. Február 
1. korcsolyázó-egyleti bál. Feb. 2. álarczos 
„Calicó-bál“ a bölcsődék és a gycrnvk- 
menhely javára. Feb. 3. evangélikusok ár­
vaháza javára a „Vigadói“ kis teremben.

Hazárdjátékot játszanak egy aranykéz- 
utczai kávéházban, melynek néhány nap­
pal ezelőtt egy vidéki földbirtokos esett 
áldozatul, tetemes összegeket veszítvén a 
hazardeurük csalfa játéka miatt. Mint hall­
juk, e játékbarlangnak jeladó távírdája és 
őrei vaunak, kik a játszó-társaságot értesí­
tik valahányszor a rendőrség közelükbe jő.

Berzenczey László megőrült. E hirt több 
lap hozta már előttünk, az őrülés jelét egy 
iratból következtetvén, melyet Berzenczey 
a képviselők között kiosztatott. Ez irat 
szóról szóra igy hangzik : „V emletta!“ 
Mit keress Pontzius Pilátus a Krédóban? 
A keresztény aera kezdődik azon perczben 
midőn Brutus, Korsika! anya ingerlésére 
le szúrja Cesart, Pontifex Maximust, ki 
halála óráján tudatja véle, hogy ő az atya. 
Te Mondád! Cesar menye volt jfiidoniai 
He rod es Kleopatra görög asszony, aki ket­
tőst szült, kiktől származnak Tiberius csá­
szár idejében! Maria akkori Herodes tör­
vénytelen unokája és Pilatus a Jézus

’>. 1874. Ber-

-zer. (i izelicza, 
a lopott pénzbi együtt at-

IIunga na

p.ikuau Konstantinajiolvból Pestre érkezik, 
ii- i;t rövid ideig marad, és innét Londonba 
uv.izik. a hol a török tóvárosi tüzvédség 
r - tűzoltó szereket fog vásárolni. E 
ezelra a szultántól tetemes összeg erejéig 
bír nvilt hitel-levelet.

Báró Imhof. Azon hires iparlovag, ki 
' Imiiét" név alatt tavaly a Margit-szi- 

:• n volt, nagy zajt tudott csinálni, s 
.-ak --ni befurakodott egy tisztességes csa­
ládba. mint értesülünk, át fog adatni a 
L é nvitőtöl’vényszéknek.

Az utolsó felvonás. Az a bizonyos „Betti", 
tubr.'iír k' oen (i izelicza Borbála, ki mint 
említettük, asszonyától uj év napján 7000 
ti-;..: lopott el készpénzben és ékszerekben 
I- azután -zeretöjével Józsa Ignáczczal 
mi _-/:ö.kött, szombaton délután elfogatott,
I iizelie/.a mindent tagadott, tegnap azon­
ban kezrekerült Józsa Ignácz is, ki kemény 
vallat as után beismert', hogy a lopást ked- 
\ - v *■ 1 egvütt o követte el. — -Vz ellopott 

■ avk'-t liőrtárczába zártan Hoffmann Ka­
ta. :;i ó-utezai lakatosnénak adta át őrizet 

izeit, kinek a táska tartalmáról semmi 
tudomása sem volt. A táskát llotimannenál 
un _találták: volt benne 6 darab ezres, 14 
db 50 fr tu s, azonkívül 10* K) frt értékű ek- 

ki csak 50 frtot költött el 
jól, szeretőjével

adatott a fenyitő törvényszéknek,
A magyar kir. államvasutaktól elbocsátott 

hivatalnokok száma jelentékeny, löbb mint 
10** egyénnek mondták tol szolgálatát.

Farsangi hir. Nehány fővárosi előkelő 
fiatal ember a népkonyhák javára zártkörű 
tánczvigalmat tóg rendezni a 
nagv termében.

Hymen. Fabiny
valmazó (Fabiny Teofil kir. táblai 
elnök fia,) jegyet váltott Szmrecsányi 
Leona kisasszonynyal, az árvái főispán 
kedves leányával.

Árvaház megnyitás. Szécsényben Haynald 
érsek az általa alapított, s gazdagon dotált 
árvaházat márczius 4-én, édes anyja szüle­
tése napján szándékozik megnyitni

Szerencsés vadászat. Merken gr. Károlyi 
Viktor birtokán, a házi ur és öt vadász ven­
dége két nap alatt 42 vaddisznót ejtet­
tek el. , . ,

A magyar földrajzi társulat f. e. jan. i-en 
(csütörtökön) esti '/26 órakor az akadémia 
palotájában tartja meg felolvasó ülését. Az 
illés tárgyai: 1. Utazási jegyzetek Szer­
biáról, ethnographiai és földrajzi tekintet­
ben. Dr. Szabó Józseftől. (Folytatás.) 2 
Kirándulás az Ampezzo-völgybe. Paloezy
Liiióttól. . . .

Párisi krónika. Mint a „Figaro“ írja 
Párisban a letelt 1^74. év alatt előfordult 
4725 lopás, 71 rablás és gyilkosság, 319 
öngyilkosság, 122 tűzeset, 5 kivégzés, (ezek 
között 2 katonai), 787 polgári temetem, 
42,204 házasság, 44,621 születés, 42.**Uo 
halálozás, 326 őrültség! eset, 27 uletten 
uralkodók látogatása.

Balkezü lantos. < )rpheus balkezli volt, ha 
ugyan hihetünk egy Pompéiben most ki­
ásott életnagysága Orpheus - szobornak 
melyen a nagy görög dalnok balkézzé, 
pöngeti lantja kilencz burját.

A „Debreczen- nevű hajót, mely a beállott 
hideg folytán befagyott, most vágják ki a 
jég közül, hogy elszállíthassák 
kés munkát nagy 
Dunapartról.

Krisztus atya 1 Pest, január 
zenczey László.“

Postscriptuma jiedig ez: Pesto és Búd 
a rózsáskert Olaszországba akkori Jeru­
zsálem. — Az ottani sírköveken olvasható 
számtalan magyar nevek is bizonyítják.

A terézvárosi klub tegnap tartott választ­
mányi ülésében bejelentetett, hogy ezen 
club tagjai óhajtják Honi Edét orsz. kép­
viselőjelöltül a terézvárosiam felléptetni. 
Ennek következtében a nevezett társulat

Gyula igazságügyi= fő­
tanács.

Az érdé
embercsoport nézi a

14'/, kr., közs. adó 250,241 frt 81 b, kr., 
liázbérkr. 95.816 frt 55 kr., közm. váltság 
«>766 frt 89 kr., összesen 1.034,019 frt 43 
kr. Együtt, befolyt: állami adó 5.383,983 
frt 43 kr., községi adó 1.625,900 frt 78 kr., 
házbérkrajczár 572,21 1 frt 74 kr., közmun- 
kaváltság 26,432 frt 69 kr. Főösszeg 7 
millió 608,528 frt 64 kr. Ez eredmény 
annyiból is kedvezőnek mondható, mint­
hogy a válságos pénzviszonyok daczára az 
imént lefolyt évben 506,467 frt 67 krral 
több folyt be, mint 1873-ban.

A fővárosi választási központi bizottság 
tegnap tartott ülésében a kilépett összeíró 
küldöttség! tagok helyett mások választat­
ván, (Pucher József, Yogi Péter, Mészáros 
Miklós, Lipótváros; Laumann Jakab,
Buda; Huszár Ferencz és Mészner József, 
Terézváros) — tanácskozás alá vétetik az 
összeíró küldöttségek egyöntetű eljárása 
czéljából kidolgozott javaslat, melynek 
alapján a következő elvek állapíttatnak 
meg: a beköltözőitekre nézve a választók 
lajstromába való felvétel az állampolgári 
eskü letételétől, illetőleg az aziránt! bizo- 
ny it vány tói tételezietik tel, hogy az illető 
az állampolgárok sorába felvétetett; a 
régi jogosultakra nézve esetleg az anya- 
könyvek fognak bizonyítékul szolgálni. A 
törvény 3-ik §-ában a) alatt említett há­
zakra nézve kimutatandó, hogy azok a 10a 
frtnyi tiszta jövedelemnek megfelelőleg 
vannak megadóztatva, vagy adómentesség 
esetében, hogy ezen adó volna fizetendő a 
mentesség nem létében. Az állami, ható­
sági és magánhivatalnokokra nézve, miután 
ezeknek adója fizetésükből levonatik, meg 
fog kerestetni a pénzügyigazgatóság, hogy 
ezen adózók névlajstoramát a központi bi­
zottság rendelkezésére bocsássa.

A „Népnevelők pesti egylete“ f. év január 
6-án d. e. 10 órakor az egylet helyiségé­
ben (kötő-uteza 3. sz. a.) tartamija folyta­
tólagos tisztújító közgyűlését.

Á fővárosi iparos-körben (hatvani-uteza, 
régi posta épület) csütörtökön január 7-én 
d. u. 6 órakor a budapesti ipartársulatok 
szövetségének alakítása tárgyában érte­
kezlet tartatik.

A nőképző-egylet jelmezes tombolája érde­
kes programmal fog a jövő vasárnap meg­
tartatni. A programul következő : A tovn- 
bolajátékot megelőzőleg sétahangverseny 
lesz, mely alatt a Mollináry és Airoldy 
ezred, Horváth Marczi és Berkes Lajos 
nemzeti zenekarai fognak működni. Ezután 
B 1 a li á n é fogja elénekelni a „Három­
szék! dalt“ Erkel Gyulától és a „Ez a vi­
lág“ Egressitől. Az éneket a nemzeti szín­
ház zenekara fogja kisérni Elkel Gyula 
vezénylete alatt. Ezt követi: „Ha nem 
káromkodik“ vigj. egy felv. Berton Pé­
tertől, ford. Szerdahelyi K. Közreműköd-* i , 
nek benne Naday es Pr teile Kornélia.
Erre veszi kezdetét a tombolajáték, mely i , ]■ 
után tánezra perdül az ifjúság. A séta- 
hangverseny kezdete 5 órakor a dal- és 
színi előadás kezdete 7 órakor, a tombola­
játék kezdete -S órakor. A tombolaestélyre 
a rendezőség a következő urakból fog állani:

Nemzeti színház.
Hosszabb szünet után tegnap ismét 

R i e n z i került előadásra A d a m s bécsi 
tenoristával a czimszerepben. Mindenki 
sietett meghallgatni Adamsot s meggyő­
ződni, hogy vájjon a czimszerep kellő be­
töltésével képes lesz-e a hangulatot jobbra 
fordítani e dalmű irányában, melynek nagy 
költséggel lett szinrehozatalát egyhangú­
lag nem helyeselte sem a kritika, sem a kö­
zönség.

Az ujabb vélemény fordulat azonban 
a tegnagi est után sem aratott nagyobb 
sikert, kivévén, hogy A d a in s becsülettel 
megállta helyét s mindvégig kinyerte a 
közönség tetszését. Hangja nem ama erő­
sek közé sorolható, melyek az úgynevezett 
hőstenorok n a k illenek be. Jellege in­
kább lyrui és a gyöngédebb kifejezésre al­
kalmas. Üdeségéből már hiányzik a csen­
gés, fraziroz, nemesen alakit és tisztán, 
szabatosan intonál. Daczára, hogy kezdet­
ben mindjárt erősebben kezdé a kelleténél 
s az előadás folytán is többször jelét adá 
a kimerültségnek ; mindvégig megtartotta 
a kellő hangerőt, mi nem kis feladat egy 
oly hangerőszakoló szereppel szemközt, 
mint a Rienzié. A közönség többször zajo­
san kitapsolta.

Nemzeti színház. Ma, január 6-kán adatik: 
»A betyár kendője.« Népszínmű dalokkal 4 sza­
kaszban. Irta Abonyi Lajos. Zenéjét eredeti 
népdalokból szerkesztette Nikolies Sándor. — 
Holnap, jan. 7-kén, Adams Károly urnák, a 
bécsi cs. kir. udvari opera-szinliáz első tenoris­
tájának 2-dik vendégjátékául: »Kienzi, az utolsó 
tribün.« Nagy opera 5 felvonásban. Wagner 
Ricliárdtól.

Vár-szinlláz. Ma, január 6-kán : »Liliomfi.« 
Eredeti vígjáték 3 szakaszban, dalokkal és táncz- 
czal. Irta Szigligeti. Zenéjét Szerdahelyi. — 
Holnap, jan. 7-én »A jó falusiak.« Színmű 5 
felvonásban. Irta Sardou V. Fordították : Paulai 
Ede és Szerdahelyi Kálmán. Az indulót szerzetté 
Nikolies Sándor.

lostól két hivatalos kibocsátványt közöl; 
egyik Beaumont lordot a carlista ügyek 
vezetőjévé és igazgatójává, a másik pedig 
Havilardot Angliában katonai képviselő­
jévé nevezi ki.

Bécs, jan. 5. „Pr“ egy sürgönye szerint 
Demlein lembergi érsek meghalt. A „N. 
F remdenblatt“-nak táv Írják Londonból: 
Az angol királyné az osztrák császártól 
Erzsébet császárné arczképét kapta; mű­
vészi másolata ez a Winterhalter-féle 
eredetinek.

Zágráb, jan. 5. (Országgyűlés). A tanul­
mány és vallásalaphoz tartozó javak ela­
dása iránti törvényjavaslat a részletes 
tárgyalás alkalmával a bizottsági indítvány 
szerint szavaztatott meg, mely szerint az 
állnmjavak eladásából bejövő vételár az 
eladandó javak rendeltetési ezéljára tovább 
is fenntartatik, s a bán utasittatik, hogy a 
jövő ülésszakban az állami alapok kezelé­
séről törvényjavaslatot terjeszszen elő. Ez­
után az orsz. statisztikai hivatalról és a 
zenggi járásbíróság illetékességéről szóló 
törvényjavaslatok részleteikben is elfogad­
tattak.

Bécs, jan. 5. A geológiai országos in­
tézet ma ünnepelte fennállásának 25-ik 
évfordulóját, resztvettek a tudományos 
testületek számos küldöttségein kívül, Ká- 
roly-Lajos, Lajos-Vilctor és Rainer fő her­
ezegek főudvarmestereikkel, továbbá Stre- 
mayr miniszter és több előkelő személyisé­
gek. Az ünnepi beszédet Hauer igazgató 
tartotta.

Bor oszló, decz. 28. Magüzlet. Foly­
tonos hóesés, a földek egészen hóval bo- 
ritvák. A lóher-üzlet az ünnepek miatt 
lanyha. Az eladás vörös lóherben nem volt 
jelentékeny, az árak szilárdak, valamivel 
magasabbak. Fehérlóherben az eladás foly­
vást jelentéktelen, közép 15'/2 —15'/, tal­
lér, finom 16'/,—16 tallér, legfinom. 175/r> 
—17 tallér 50 kilogrammonként netto. 
Fehér here, régi 11 —17 tallér, finom uj 
egész 22 tallérig. Sárga-here csendes. Réti 
füvek üzlet nélkül. Angol perje 7—8 tal­
lér. Csillagfürt kevés, szilárd árak mellett.

Munkabér- átlagok Németo r- 
szágban. A közgazdasági munkálatai 
után ismert Göltz összeállítása szerint 
Németországben a gazdasági munkások 
napibér-átlaga a következő : Sileziában «•>.i 
ezüstgaras (mintegy 41 kr.) Kelet és nyű­
göt! Poroszország 10.7 (53kr.) Posen 11 
(55), Szászország 12.9 (641 2 kr.), Branden­
burg 13 cg. (65 kr.), Pomern 14.<; eg. (73 
kr.), Rajnavidék 15.8 eg. (79 kr.), Hanno­
ver 15.J eg. (761 i, kr.), Schleswig-Holstein 
16.0 eg. (83 kr.), Elzász-Lotbringia 18.- 
eg. (92' ,), Bajorország 13.- eg. (67' , kr.),
M’ürtemberg 
Érd.)

16.., (81 (Föld.

Danczig, decz. 31-én. Búza tonnája 
127 fntos sárga 63V, tall. 130—133 ftos 
66—*)71/3 tall., java 69 tall., fehér 127—123 
futos 
tér 0

68—<>8-/3 tallér. — Szesz 10,000 li-

Távi rato k.
(Délben érkeztek.)

Bécs. jan. 5. Batliie azt indítványozza, 
hogy a nemzetgyűlés tűzze ki a senatusi 
törvényt a napirendre ; a törvényjavaslatba 
azon intézkedést akarják felvétetni, hogy 
az csak egyéb alkotmány törvények meg­
szavazása után lép hatályba. Tárgyalása 
februárig halasztatnék. Serrano tbnagy 
Biarritzba utazott. A lapok azt jelentik, 
hogy a carlista hadsereg szakadásáról köz- 
lőtt hirek még nem crősittettek meg.

Bécs, jan. 5. Az Offenheim-féle 
bűn per mai tárgyalásán vádlott Offen- 
heim az általános kihallgatásnál elmondja 
előéletének vázlatát. Azt mondja, hogy a 
vezérigazgatói állást letette, mert egy ma­
gas állású személy arról biztosította, hogy 
a kereskedelmi miniszter ez esetre meg­
szünteti a zárlatot. Jelenlegi vagyonát 
vádlott 800,000 frt ingatlan és 300,000 frt 
papirértékre teszi, de ez utóbbiak névle­
ges értékük 10 százalékát érik csak meg.

Bécs, jan. (Hiv. zárlat.) Magyar földteherm. 
kötv. 77.50. Salgó-Tarjáni 74,—. Magyar hitel
211.50. Magy. zálog-levél 86.70. Erdély 131.50. 
Magy. kel. vasút 53.—. Magyar sorsjegy 82.25. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön !*8.—. 
Angol-magyar 23.—. Franco-magyar 68.—. Alföld 
—.—. Magyar észak kel, vas. 114.—. Kel.-vasúti 
elsöbbs. kötvény 67.75. Tiszai vasút 186.—. Mu­
nicipal-bank —.—.

Bécs, jan. 5. (Zárlat.) Hitel-részvény 225.50. 
Galicziai 239.75. Allamvasut 299.—. líentc 70.—. 
1860-as 111.40. 1864-es 437.50. Ezüst 105.—. Lon­
don 110.80. Unio-bank 105.—. Által, épitöbank 
26.—. Magy. földhitel 72.50. Angol-osztrák 137.50. 
Lombard 125.50. Tramway 122.50. Hitelsorsjegy
162.50. Napolcon’dor «9.ül. Arany 5.29. Frankfurt 
54.10. Porosz pénzutalv. 164.50. Török sorsjegy 
52.20. Angol épitöbank 40.50. Municipalbank
24.50.

Frankfurt, jan. 5. (Zárlati. Váltóárf. Becsre 
182.30. Osztr. liitelrészv. 206.25. Osztr. banki". 
883.—. Osztr. államvasp.rrészv. 73.25. 1860—ki 
111.—. 1864-diki —.—-. Évjáruléki papir 64.13. 
Evjáruléki ezüst 68.75. Lombard lit.—. Gali­
cziai 218.75. Magy. sorsjegy 169.—. Cyőr-Gráczi
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Stettin, decz. 31-én. (Hiv. jel.) Búza 
2000 ftjával helyt sárga fi6—60 tall., fe­
hér 60 — 66 tall. — Rozs 2000 ftjával orosz 
50—51 tall., német 53—54 tall. — Répa- 
magolaj 200 ftjával helyt 17"’ fi tall., szesz 
10,000 liter 0 „ helyit bordó nélkül 17- .. 
tallér.

Bor oszló, decz. 31-én. (Hiv. jelent.) 
Répám,igolaj 171 tall. — Szesz 17 1 t tall.

Hamburg,

előtt 2V4 illió
lemberg- czernovitzi

frttal 
va-

iéjutese hirt szerzett neki, es
nehézséggel járt

Arányi A., Bánó F., ifj. Bánó J. gr. Bissin- 
u-en Ernő, Bossányi F., Cséry L., Csiliagy

A pénzügyi válság­
hírt. Vagyonát a

köszöni, melynek
összekötte-

ny eres égés vállalatokká 
Ily utón dús osztalékokhoz jutott es 

összevéve 17 igazg.-tanácsosi állást fog­
lalt el. Vádlott kifejti a lemberg-czerno- 
viczi vasút keletkezési történetét, melynek 
építésénél a Brassey-féle angol ezég volt 
érdekelve, de csak 1864-ben sikerült neki 
engedélyt kapni e vasútra és

Köln, január 5. Búza 19.65, 19.40. Iíepczc 
18.40, 18.05. Olaj 29.70, 30.70.

Stettin, jan. 5. Búza 192.50, 194.—. Repcze 
154.50, 149. Olaj 51.25, 53.80. Zsiradék ;i4.50, 
55.—, 58.—.

decz. 31-én. Búza 1000 
kilója 126 futos netto 188 készpénz. — Ré­
pa magolaj lanyha, helyt 55. — Szesz lanyha 
437.1- — Kávé emelkedett, forgalom 4000 
zsák.

endkivüli közgyűlést fog tartani.
Hófuvatagok miatt a közlekedés néhány 

napig gátolva lévén, számos postapénz- 
utalvány csak 111a érkezhetett meg. A né­
hány ezerre menő levelek és utalványok, 
melyeknek kiosztása szokottnál több időt 
vesz igénybe, a mai és holnapi nap folytá- 

n fognak kihordaná és a czimzetteknek 
kézbesittetni.

Lucca asszony biztos Ígérete szerint e 
hó 25-kén a vigadó nagy termében okvet­
len megtartja hangversenyét.

Ha te úgy. én is úgy. A „Hon“ ma követ­
kező táviratot vette Szabadkáról. „A pénz­
ügyminiszter városi pénztárunkat adóhát­
ralék fejében lefoglaltatta. Viszont városi 
törvényhatóságunk a kincstár ellen támasz­
tott követelése biztosításául, a temesvári 
esetlen központi állampénztárt bírói Ítélet 
folytán zár alá vétetni határozta.“

Öngyilkosság vasút által. A Debreczenből 
Szoboszló fele vezető vasúti vonalon, a 
üebreczenhez legelső és 124-ik számú őr­
ház közelében tegnapelőtt az őr egy fiatal 
egyént látott haladni, ki onnan néhány 
száz lépésnyire a töltés oldalára leült; mi­
dőn pedig nemsokára a vasúti vonat Deb­
reczen felől robogott, a rendes állásán levő 
őr szintén látta, midőn a fiatal felugrott és 
a tőle mintegy 10 ölnyire ért vonat ele a 
sínekre keresztbe feküdt. Ezt a vouatve- 
zető rögtön észrevette, s hallatta a vészjelt 
a vonatnak minden lehető módon megállí­
tására, a gőzt elzárta, s a kerékfogók azon­
nal működésbe hozattak, de mind hiába, 
úgy, hogy az öngyilkos holttestén az utolsó 
kocsi kerekei is átgázoltak. — A szeren­
csétlen fiatal egy sajátkezüleg írott s ka­
lapjába helyezett levélkét hagyott hátra, 
melyen e szavak voltak: „Ezen hulla a fő­
iskolai kórházba szállítandó. — Bonyhai 
Kálmán, ötödik gymnaziális tanuló.“ A 
szerencsétlen a böjti jegyző fia volt, s osz­
tályában a legkitűnőbb tanulók közé tarto­
zott. A halál rögtön bekövetkezett, mivel 
a fő a törzstől az első pillanatban elválasz­
tatott, s a főnélküli törzs még azután né­
hány ölnyire vonszoltatott tova a kocsike­
rekek által. A borzasztó elhatározás indo 
kául még eddigelé semmi felvilágosító ada­
tot szerezni nem lehetett.

íz illető
rész vény társulat alakulási történetét, a vál­
lalat 
hogy

I1., Di ssewtty A., Erdélyi B„ k abiny i ,, pt;nzt Londonban beszerezni. 
Ghyczey L Glatz A., Gyulanyi R., í itt- Azután tüzetesen elbeszéli
ler B„ itj. Hajós J„ Hegedűs K., Igmandy 
A., Kary í., Kai\ L„ bi. Kitiut A., Lo laiat penzUgV1 
novics Gy., Miskolczy J„ Molnár i^ajos,
Péczely F., gr. Pejacsevies T„ Pilisy K„ 
ifj. Ráth K., br. Révay (iy„ Röck G„ Su- 
hayda J„ Szeniczey A., Szentimrey A.,
Székács B., Szejiessy G„ Szilvásy M„
Szontag B„ Tóth A., Tükrössy L., X\ argha 
P„ Vay Tiborcz, N\ alletz M„ Zmeskáll J.,
Bulyovszky A. Ezek közül t ánc zr en­
de z ő k lesznek: itj. Bánó József, gr.
Bissingen Ernő, Bulyovszky Ala­
dár, ifj. Cséry Lajos, Fa b i 11 y Ferencz,
Gyű lányi Rezső, br. Latte r t Antal,
Miskolczy Imre, Molnár Lajos, ifj.
Ráth Károly, br. Révay Gyula és 
G lat z Antal.

A rakparti illetékek. A pénzügyminiszter 
értesítette a várost, hogy a Dunaparti kő- 
épitmények, melyek a közmunkatanácsi 
alapból építtettek' legközelebb be lesznek 
fejezve, és hogy most el kellene dönteni, 
hogy a parti helypénzeket és egyéb illeté­
keket ki fogja szedni, e czélból vegyes bi-

a szükséges

oldalát ismerteti és azt, 
mint neveztetett ki 15 ezer Irt év- 

fizetésü vezérigazgatóvá. Az építés azon­
nal megkezdetett. Mint építkező az építési 
vállalkozótól szigorúan követelte azt, ami­
nek követelésére fel volt jogosítva.

Az elnök azon kérdésére: hogy vádlott 
minő magatartást követett a telekbevál­
tásnál, Off en beim azt feleli, hogy Brassey 
sok nehézség után elvállalta a telekbevál­
tást azon feltétel alatt, hogy vádlott bí­
zassák meg a telekbeváltás eszközlésével.

Paris, decz. 31-én. Bankkimutatás.— 
Emelkedés: tárcza 120.177,000 előlegek 
3.794,000, bankjegyforgalom 104.503,000. 
— Állampénztár követelése 13.213,000 frt. 
Csökkenés: kézpénz 5.272,000, magánosok 
folyó számlája 1.419,000 frt. Állampénztár 
tartozása változatlan.

Az európai pénzpiaczok ka­
matláb a 1874-ben. A főbb piaczok átla­
gai gyanánt e következő eredményt talál­
juk. Legolcsóbb volt a pénz Amsterdamban 
3.62%, aztán Londonban 3.71, Frankfurtban 
3.ss, Brüsselben 4.17, Párisban 4.ag, Berlin­
ben 4n;, és legdrágább Becsben 5°/0. A 
londoni bank kamatlába lett leggyakrab­
ban változtatva. Volt hónap, midőn e bank 
háromszor változtatta meg kamatlábát; 
igy januárban 4(4, 4 és majd 3'/., száza­
lékra szabván azt, vagy augusztusban 4. 
31/» és 3 százalékos discontot határozván, 

kos arany 8.88, cs. arany 26, tallér 1-b*- Az említettük piaczokon átlag következő 
~ í volt a pénzkamat: jan. 4.í3, febr. 4.1S, márez,

r,z..e,n csehly üzet;,kul: 1 4.33, ápr. 4 33, máj. 4.05, jun. 3.ss, jul. 3.68, 
földi tudósítások híján s lehangoló becsi aug_ ezept- S.,s, okt. 4.u, nov. 4.5:,
jegyzések és hirek következtében a hangú- , <jecz- 4.S5. Összefoglalva valamennyi pénz­
lat kedvezőtlen. Az alább felsorolt e(*‘e'" I piacz egész évi átlagos kamatlábát, kitü- 
kekbeu is csak kevés kötés,^ osztrák hitel nik> hogy 1874-ben 4.15% volt a pénz 
225.50 225.90, m. földhitel 72 72.25 mu- kamatlába. ■ 1873-ban az átlagos kamatláb

Nemzetgazdaság.
Budapesti áru- és értéktőzsde. 

Jan. 5. Búza finom fajai alig tarthatták 
áraikat, inig silányabb fajok olcsóbban kel­
tek. A többi gabnanemek változatlanok. 
Az értéktőzsdén a hangulat ma valamivel 
szilárdabb volt csekély forgalom mellett. 
Az előbörzén oszt. hitel 226—225.70, föld­
hitel 72-őn fizettettek. A déli börzén ma­
gyar sorsjegyek 82.50, magyar földhitel 
72.25 — 723/9, municip. 24.50, anglo 24, 
osztrák hitel 226, pesti keresk. bank.800-on 
fizettettek. Valuták változatlanok. 20 fran-

HeUji hirek.
Mennyi adót fizet a főváros? 1874-ben 

Budapest öt adókerületében következő adó­
összeg ik folytak be: 1. adókerület (Buda) 
állami adó 624.079 frt 82(4 kr., községi 
adó 170.373 frt 40(4 kr., házbérkrajczár 
57.823 frt 87 kr., közmunkaváltsag 3421 
frt 72 kr., összesen 855.698 frt 83 kr. 2. 
adókerület (Ü-Buda és Újlak): all. adó 
152 161 frt 48 kr., községi adó 42.48J lit 
27 kr., házbérkr. 15,053 frt 7 kr., közm. 
váltság 3.417 frt 20 kr., összesen 21-1.121 
frt 2 kr. 3. adókerület (Bel- és Lipótvá­
ros): áll. adó 285,043frt 22' ., kr., kozs.

(Este érkeztek.) 

jan. 5. A Brassey tői

zottságot küldött ki, mely Buday Sándor 
p. ü. miniszteri tanácsos elnöklete alatt a 
pénzügyi és közlekedési minisztériumok, a 
közmunkatanács s a város képviselőiből 
fogna állani. A tanács ez ügyet nagy fon­
tosságánál fogva a közgyűlés elé fogja 
terjeszteni azon javaslattal, hogy a tőváros 
részéről e vegyes bizottságba Gerlóczy al­
polgármester, Csengery főügyész, Lampl fő­
számvevő és 3 bizottsági tag küldessek ki.

A terézvárosi clubban múlt szombaton az 
annak idején hirdetett felolvasás után 
igen érdekes zene- és tánczestély tartatott. 
A táncz előtt, mely késő éjjelig tartott, 
következő számokból álló műkedvelői 
hangverseny adatott elő : Ábránd „Alva­
járó“ operából; Impromtu Chopintől, zon­
gorán előadta Hauser; Casta Diva, dal 
„Norma“ operából „Májusi szellőcske“ 
fuvolán előadta Kopp; végre egy klsasz- 
szony a „Könny“ éneket és magyar dalo­
kat adott elő, ez utóbbiakat a közönség vi­
haros tapssal fogadta. A terézvárosi club 
helyiségei ily társas estélyeken igen láto­
gatottak.

Uj kávéház és sörcsarnok a Corson. Az
első ált. magyar biztositó társulat palotá­
jának földszinti helyiségét legközelebb 
bérbe vették, hogy abban egy fényes ká­
véházat és tágas sörcsarnokot nyissanak. 
A kávéház tulajdonosa Yendelin, a sör­
csarnok vállalkozója pedig Salm, ki rei- 
chenbergi sört fog kimérni. Újabban töb­
ben igyekeznek osztrák söröket nálunk 
meghonosítani, holott a pesti sör jobb 
ezeknél és nem drágább.

A Duna jege néhány nappal ezelőtt be- 
állván, már ma délben sietett néhány em­
ber a plébánia templomnál rajta átkelni. 
Boy ügyes városi rendőr észrevevén ezt, 
az°átkelni akarókat visszautassá, miután 
eo-y ember alatt ma reggel betört és ez 
csakis gyors segély folytán menekülhetett.

Bécs. jan. 5. A Brassey tői kapott 
190,000 font sterlingre vonatkozólag vád­
lott következőleg szólt: A szerződés nem 
általán, hanem az engedményesek s ango­
lok között köttetett. Ez összegből az ala­
pítók járulékaikat teljesen a vádlott köz­
vetítése nélkül kapták. Véleménye szerint 
az alapítók jogos igényt tarthattak nyere­
ményre a concessio helyes érvényesítéséért. 
Vádlott Brasseytől némi csekély ajándé­
kot kapott csupán, melynek elfogadására 
annyival inkább jogosult volt, mivel ekkor 
még nem volt vezér igazgató. A szerződés 
e pontja teljesen ismert volt, ki volt nyomva 
s az első közgyűlésnek előterjesztve. Vádló 
ellenében vádlott a nyugta másolatával 
bizonyltja, hogy a 190,000 font sterling 
Brasseynek valóba kifizettetett! az összeg 
hovaforditásáról azonban ő felvilágosítást 
nem adhat, a kiadás Londonban történt s 
e pontra vonatkozólag Drakenak egy me­
moranduma adott felvilágosítást az enge­
délyeseknek ; innen vádlott fáradozásáért 
5000 font sterlinget kapott a szerződést 
pedig az igazgató tanács hagyta helyben.

Elnök azon megjegyzésére, hogy ily 
eljárás mellett a részvényesek érdekei csor­
bát szenvedtek — azt feleli vádlott, hogy 
a részvény alájegyzés előtt tudtára ada­
tott mindenkinek a reá háramló teher. A 
Herzzel kérdésben levő 290,000 font ster­
lingről vádlott tudni nem akar. Elnök Herz- 
nek egy Offenheimhoz intézett iratát ol­
vassa fel, melyben az tett szolgálataiért 
neki köszönetét mond.

Berlin, jan. 5. Az egyházi törvényszék 
Martin paderborni püspök hivatalból elbo 
csátását kimondotta, mivel az a törvény­
szék meghívására nem jelent meg.

Bern, jan. 5. A spanyol bővet motifi 
kálta a szövetség elnökénél Alfons spanyol 
királylyá kikiáltatását.

Páris, jan. 5. Általánosan elterjedt hir, 
hogy Mac-Mahon a nemzetgyűléshez ize- 
netet intézend.

Róma, jan. 5. Villa-Ruff'i közzétett íté­
letéből kitűnik, hogy számos forradalmi 
társulat létezik s a kormány erélyes intéz­
kedéseket tett a netán ismétlődő zavargá 
sok elnyomására. -

London, jan. 5. A „Morn. P.“ Don Car- i

nicipal 25—25.50.

Árutőzsde. Búzában az üzlet lanyha, 
5 krral olcsóbb. — rozs, árpa és zab tartja 
magát, kevés készlet, tengeri ■> —10 krral 
emelkedett, búza tiszavidéki 88 ftos 5.45, 
bánsági 85 ftos 4.90, bánsági 84 ftos 4.85, 
sz.-fehérvári 86 ftos 5.20 vámmázsánként 
és 3 bóra, tengeri 3.10, rozs 78 ftos 3.75, 
árpa 72 ftos 2.60, jobb fajta 3.10, zab 45 — 
5*1 ftos 2.20, bab 5.50, lencse 6, köles 5.75 
vámmázsánként, káposzta repcze 75 fontos 
5 frt.

Bécsi börze. Jan. 4-én. A berlini 
piaczról alacsonyabb jegyzések jöttek tu­
domásra. Frankfurtban emelkedett a hi­
telrészvények kursusa azon hir következ­
tében, hogy az osztr. pénz ügy minister 50 
milliónyi vasúti kölcsönt kötött. A pro­
longálni nehézségei, és az angló részvé­
nyekre bekövetelendő uj befizetések hírére 
az előbörze lanyha. Anglo 141"50-ről 
135.75-re esett, hitel 227.50-ről 225.75-re, 
magyar hitel 212.75-re, m. földhitel 72.50, 
államvasut 298, I860, soiyj. 111.50, 1864. 
sorsj. 136.75 keresve.

A déli börzén nem volt üzlet. 
Anglobank 138.25, m hitel 213. Később 
az üzlet élénkült. Az árkelet kissé emelke­
dett. Vaspályapapirok lanyhábbak. Csak 
járadék és államsorsjegyek, valuták emel­
kedtek. Állam vasutat 298.50, éjszakkeleti 
149, tiszavidéki 187.50, járadék 69.85, 
ezüstjáradék 74.90, 20 frankos 8.89(4, 
London 110.50—110.75, ezüst 104.80.

épen 5"/0-ot tett s igy nagyban és egészben 
véve 0.<5°/„-al olcsóbb volt a pénz tavaly, 
mint harmadéve. — A bécsi bank fiókjai 
ugyanaz év három első negyedében 5°/0-on 
s aztán 4(4 0 o-on számította le a bank­
váltókat.

Heti naptár 1875. j a ji. 4—10-ig. 
— Jan. 2-á II a kassa-oderbergi 
vaspálya szelvényének beváltása (5 ft e.) 
elsőbbségi szelvényé (5 ft e.) az anglo-ma- 
gyar banknál Budapesten. ■— Az észak­
keleti vas p.-t. szelvénye Budán a tár­
sulat épületében. A m. által, vaggonköl- 
csöntársulaté (2.50) a m. ált. földhitelrész- 
vénytársulatnál. A m. keleti vasút januá- 
riusi szelvénye és az okt. 5-én kihúzott 
első kibocsátású elsőbbségi kötvények. — 
Az „Unióbank“ januáriusiszelvénye (7 ft) 
az unióbank liquidaturájánál. — Az olaj­
ipartársulat januáriusi szelvénye a társulat 
pénztáránál.

J a n. 3-á n. A hegyaljai takarékpénz­
tár rendkívüli közgyűlése Vasváron.

Jan. 4-én. Az insbrucki sorsjegyek 
húzása.

J an. 5-én. Az erdélyi „Kereskedelmi 
és hitelbank“ rendkívüli közgyűlése Ma­
rosvásárhely tt.

Jan. 6-án. A mezőtúri „Önsegélyző 
egylet mint népbank“ és a „ll.-m.-vásár­
helyi fa-üzleti részvény társulat“ közgyű­
lése.

J a n. 10-é n. Az „Alsó-szabolcsi taka­
rékpénztár“ rendkívüli közgyűlése Hajdu- 
Szoboszlón. (P* Ll.)

Vidéki tudósítások.
Somogymegye. Szt.-Mihálfa, 

decz. 24. Az egész hónap esős lé. én, utaink 
teljesen járhatlanok; a lapályosabb terüle­
teken sok gabna "ki fog ázni. A forgalom 
teljesen szünetel, kereskedőt nem látni; a 
ki gabnát keresne. Az állatországban nin­
csen panaszra ok. Kézimunka volna eleg, 
de nincsen munka-adó. (F. E.)

Kompolt, decz. Az őszi vetések az 
egész vidéken jó munkában bevégeztettek. 
A november hóban beállott esőzések követ­
keztében a vetések mindenütt igen szépen 
kikelvén, és a talaj is elég mélyen beázván, 
a jövő évi termésre nézve még eddig semmi 
ok nem mutatkozik az aggodalomra. A 
takarmány szűke az egész . vidéken igen 
nagy, de a marhák és birkák egészségesek. 
A napszám-bér a jelen évi vosz termés kö­
vetkeztében igen alászállott. Egy férfi 
napszám-bér 40 kr. Egy női napszám-ber 
30 kr. (F. É.) •

A „Budap. KözL" hivatalos értesítőjéből.
Árverése k. líáros-Mulyadon január 

12-én Hajós Gedeonná szül. Gracza Teréz 
nemesi birtoka, 4096 frt. — Nánáson jan. 
22-én Török Miklós és neje Muraközy 
Zsuzsanna fekvőségök, 3468 frt. — Szege­
den február 13-án Hegedűs 1 erez háza, 
2500 frt. — Budapesten (bálványutcza 18. 
szánni házban) január 9-en.Scholcz János 
több rendű követelésé, 347b frt 5b kr. 
Újpesten január 30-án Szekrényessy Jó­
zsef és neje Zadjeli Schlachta Etelka rá­
kos-palotai ingatlanai 37,719 frt, szőlleik 
48.01*0 frt. — Kismartonban január 26-án 
Eder János és Veronika ingatlanai 3990 
forint.

Csőd ni cg szüli tét é s. Krausz Soma 
pesti bejegyzett kereskedő ellen.

Pályázati hirdetmény. A m. k. 
államvasutak igazgatósága az 1875-ik év­
ben szükséglendő anyagok szállítása iránt 
pályázatot hirdet, melynek határidejéül 
január 23-ának d. 12 órája tűzetik ki.

Felelős szerkesztő: Halász Imre.
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hansági

tiszar.

pestr.

fehér ni.

bácskai

HIVATALOS BÉSZ.
Uabona-árak

1875. január

RVZA
?'«!«- 

/.A" fiit
ff frt kr. — frt kr
84 4.55 
86 4.85 -

5.
4.70
5.05 
5.25 
4 65 

86 5.— 
88 5.20 
84 4.75 
86 5.10 
88 5.35-

-4.65 
-4.90 
-5.10 
-4.80 
-5.15 
-5.35 
-4.75 
-5.05 
-5.30 
-4.85 

5.20 
-5 40

ff
s() utánROZS

ÁRPA maláta 72 
„ takarni. 72 

ZAB 7.0
Kl K0R1CZA. háii. mérő 

másnemű .. 
ZAB ... 50 font
REPCZE, fekete 77. „

„ Itáliát i 75 M 
KÖLES 82 ..

Minta-liszt
0 szám 
1 „

mázsa nhént
ff frt kr!—frt kr

4.70
4.90
5.10
4.90
5.20
5.35
4.85
5.10
5.30
4.95
5.25
5.40

-4.80 
-5.95 
-5.15 
-5.— 
-5.25 
-5.40 
-4.95 
-5 15 
-5.35 
-5.05 
-5.30 
-5.45

lián-
t-iilat frt kr. frikr

szilárd 
szilárdít 
szilárdít 
szilártlh 
lanyha 
lány ha 
lanyha 
lány ha 
lány ha 
szilárd

3.70
2.70 
*2.f»0 
2.17 
3.— 
2.90

-3.7.')
3.10

-2.60
-2.22
-3.10

2.9,")

3. 3.10

Árú

__  Kötvények:
l->0 Magyar vasúti küloson 120 frts 
löo llöniörl államvasuti záloglevél 

Magyar sorsjegy-kölcsön 
1871 ki magyar államkötvény •
1872- ki .. v
1873- ki m. k. kínért, ut. *>/<• ez. 
Föliltelierni. kötvény magyar .

„ 1867. zár.
„ temesl b.
„ 1867. zár.

liorv.-szl. 
” ,. erdélyi .

Szollöváltságl kötvény 100 fi ts 
1871. pestvárost köles. 8a/e. . .

Adva Tartva

88.50 89.
86.50 87.-

77.50

76.

75 50 
73.- 
88.25

Biztosítások:
80 Atlas, viszbiztositó-társaság

315 Első magyar biztosító társaság 
200 Haza. életbiztosító társaság 
300 Pannónia, vlszonthiztos. társ. 
100 Pesti biztosító intézet 
200 Hunnia biztosító-társaság 
100 Tisza

1090.
38.

360.
62

200
200
200
100
200
200
200
200
200
100

Vasutak:
Pérs-baresi vasat
Pesti közúti vaspálya társaság

Cjpest-Rákos palotai lóvonatn 
Airölii-Eiuinei
Észak-keleti..............
Magyar-keleti ■
Első erdélyi.................
Déli vaspálya-társaság 
Budai hegyi pálya . .

252.
75

Bankok:
Munieipalis hitelbank
Angol-magyar liank..................
Bánáti kereskedelmi és iparii. 
Magyar általános hitelbank
Eranvo-magyar liank..................
Magyar által, földhitelrészv.-t. 
Magyar Jelzálog.-biink

25.25
24.

78.25

76.
73.25
88.75

1110.
40.-

365.
63.

253
78

68

25.50
24.50

És lfe-RTÉKTŐ%gPE ÁRJEGYZÉSEI

n. Adva Tartva I - —.. 
Adva Tartva

40

50
50
50

100
200
200
100
80
50

100
200
500
200
100
60

400
890
200
100
140
100
100

Pesti egyletbank .......................
Kisbirtokosok földbit elint ezete 
N y u got-mag) a r hon i jelzálog- 

hitelbank Sopronban 
Nyngot-magyarlionl leszámítoló 

és hitelbank Pozsonyban ■ • 
Takarék- és hitel-egylet ■■■■
Takarék-és hitel-pénztár, beesi
Nyltral keresked. hitelintézet • 
Pozsonyi hitelbank

,, i parim ti  ....................
Pesti bank 5.vt>..........................
Pesti népbank
Pesti pénz vált óllá z-t ársu la t
Bulla-óbudai népbank
Iparbank ........................................
Budai kereskedelmi Iliink ■ ■ 
Pesti >• »
Pesti Iparbank.............................
Pest-budai kéznuives-bank 
Pesti zálogkölesönzó-intézet 
Birodalmi tiszt iegy 1. m. hit. int. 
Baranyai takarék-és hitelbank 
Deli vei’zeni kereskedelmi Imiik 
Temesvári keresk. és hitelbank
Első erdélyi bank.......................
Szegedi forgalmi liank..............
Szerbiai ideiglenes haiiknyugta

53.

36. - 
50. 

165 
798. - 
360. 

56.

33.50

100
100
40
60

100
looo
100
100
50

130
60
50
50

Takarékpénztárak:
Ó.Budai takarékpénztár
Kerencz-Józsefvá rosi t aknrekp.

GödöÜöi
Országos központi 
Pesti I. hazai 
Pest-Budai föl ár. 
Pest-Kőbányai 
Pest-külvárosi 
Szent-Endrei 
Erdélyi 
Vjpesti
Által, budai polg.

54. -

500
500
500
500
200
100
500
200
500
300
500
100

1000

37.
51.

167.
800.
370.

34.50

4-1. 45. 200
85.51 86 - 500

2270. 2290 200
. . . 160. 161. 200

—.- 200
•14 51 45. 105
37.- 33. 200
—.— . 200

’ ’ ' 42 44. 200
200

Malmok:
Árpádmalom....................
Aradi gőzmalom 
Concord ia-gőznialoiii 
Borsod-Miskolczi gőzmalom 
Krzséhet-gözmalom
Luiza-göznialont ..................
Temesvári gőzmalom...........
Molnár- és siitó-gózmaioni 
Hengermalom
Yietoria-gözmalom...........
Első budapesti gőzmalom ■ ■
Hullai gyártelep....................
Pannonia-gözmalom .

190 —

112 
94

201 - 
670 

83. - 
605.

8
385.

80 
80 

100 
500 
200 
175 
500 
175 
öl 10 
200 
200 
200

Különféle iparpapirok:
Építőtíirsasásr. Vest i 20.-

200
100
ÍOO
200
200
200

(ottaire
'' északi magyar

SerfőzödVt I. magyar
Sert és hizlaló....................
„Athenaeum“ könyvnyomda
Pesti...........
„Franki in-Társulat“
Ganz-féle vasöntöde
(jsvhwindt-féle szeszgyár
Flsö magyar gyógyintézet
Kereskedelmi épület
1$ i ni a - >1 u rá nyi bán y a t íi rsasá ír
Gyapjtimosó és hízom. I. man:)ar
Salgó-Tarjáni kőszén

„ vasöntöde
Sehliek-féle vasöntöde 
Soda- és veeyání-gyár 
Sóskúti kőbánya-társasáir 
Spodium és esontlis/t
Szeszgyár, I. magyar 
Kőszén- és téglagyár (Drasehe) 
.Magyar általános kőszén hány a 
Általános Waggon-k öl is. társ. 
Alagút-társaság 
Téglagyár, szt.-endrei 

,, budapesti 
Tégla- és mészégető, újlaki 
Tégi agyá r, köhánya i

390. 
158. 
235. 
560.

280.
208.

114.
95.

206
680.

84.
610.

9.
390.

395
160.
236.—

285.
212.

80.
73.—
3.3.

158.

70-
155.
145.
105

81.
75.
35

160.

75.
160.
150.
110.

73.

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet

„ jövedéki,áreza "
„ jelzálogbank "

ny. mli.jelz.Sopr. 6 -
ált. földiiiteltárs. 6 e/e

r.t<>/<’
Pesti kereskedelmi bank 
Széliéni földhitelintézet .V 
Ktshlrtok. földhitelintézet

Adva Tartva

87.75
86.50
85.

86.

300
300
200

100
150
100

Elsőbbségek
Fjszakkeleti vaspálya 
Magyar galieziai vasp. ez. •»
I. erdélyi vasp. 5 o/o ez. frt 100 
Budapesti lánezhid • °
Borsod-misknlezi malom 
Budapesti malom h
Vannonin-gözmalom I* ’

84.

175.

88. 
86.75 
85 25

87.88

84.50 

180

Pénznemek:
Császári arany
Osztrák-magyar 8 frlos arany 
•20 frankos arany 
Osztrák és magyar ezüst 
Porosz pénztárjegy

5.24 
8 89 
8.89 

105.
1.64

5.26
8.91
8.91

105.50
1.643/4

Váltók:
Augsburg 100 deinem. Irt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Hamh. 100 din. hir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.lit. (frr) után 
|»áris 100 fr nur után

92.50 
54.10 
51 10

110.50

A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI

Hivatalos közlése k

szerint.

9
54.15 
54.15 

111

II 44.25

20
300

NEMHIVATALOS RÉSZ.
\ rádi kereskedelmi Imiik befiz. 
Ilótel-részvény-társaság 
Sekuritas 300 frt hefiz. 
Szöd-rákosi téglagyár 
N.-Várad i keresked. ipar bank 
Győri kereskedelmi bank 
Sz.-Fehérvári keresked. bank 
Kevskeméti központi takarékp.

208. 212.

187:’>. jam

Adva Tartva

.löveti, máj. nnv.szeli , haukj. .5 69.95 70.05
,, ,, ezüst 75. :o 7.7 20

lS39*ki sorsj.etr. (250 pp.) ÍOO f. ut. 268. 273.

1s:,4.ki sorsj. (2.70 )>|i.l 4. ,. 103 104

iStiO-ki sorsj. eg. 1500 frt o. e.) 5 111 :>i 1 111.75

18111-kl (100 Irt o. é.) 136.50 130.75

( oniii-jiive,lékjegy (42 lira) ilnrali. Is.- 20.

Magyur vasúti kölcsön (12tt frt ez.) 98.40 98 70

Alsó-Ausztriai földtelierm. Köti. ■
I Amrol-oszt r. hank heti/.. 120 t rt ez. 137.50 138. -

j (Isztr. íolillihclint. Iiellz. 10 frt ez.
Hitelintézet 224.50 224.75

Alsó-A liszt riui leszáin. társ. 500 frt 
Franvo-oszt r. hank hetiz.lOOfrt ez.

858. 862.

Nemzeti hank 1UÜ1. 1002

Dunazözhajó-társulat 500 Irt pp. 438. 440

Erzséilet-pály a 200 frt frt |i|i. 188 50 189.

Fvrtliiiántl északi púi)a 1000Irt pp. 1922. 192 4.

Ferenrz-.lózsef-pálya 200 f. oe. ez. 183.50 ISI 25

Kassa-otl. vasp. hettz. 200 f. oe. ez. 132. 13 .’.5o

Trieszti l.loyii .700 fit |>|i. 401 463

1. erdélyi pálya 200 frt ezüst lie n 131 75
300Állam vaspálya 200 frt pp. ezüsth. 299.

Déli vaspálya 200 frt ». é. ezüstli. 126 ;>U nrr.

Tiszáméi léki vasp hetiz. 200 Irt pp. 187 187 50

Tramoa> heflzetés 200 frt o. e. 123 — 125.

Magyar inugoti vasút 130. 130.25

Oszt r. fűid Ii il el inlézel ezüst .7 96. 96.; »1 >

Adva Tartva

Oszt. földit, int. 33 évb. visszaf.oé. 
tiszt rák nemzeti bank 5 
Alföld-fiumei vasp. 200 frt ez. 5 
Ihímigö/hajózás? tarsasag 5 
Ferdinand északi vasút pp. 
Pées-baresi vasút 200 frt o «■.
I. erdélyi pálya ezüstben 5 
Államvasut 500 frank

,, 1876. 500 frank
Béli vasut 500 frank 

e, Ci buns I sj5 1*70 500 fe.
Tisza mellék i lasut ez. 5 
Magyar keleti vaspálya

Magánsorsjegyek iianiiikint.

Hitelintézet 
i I a r I
Buiiftgozhajózasi társ.
Keglevieli
Budai
Pa 111)
Budolf-sorsjegy
Salni
St .-Gennis 
Trieszt varosa 
Wählst ein 
W indiscligräf z

pp.

140.50 
137.25
109.50

84 25

1 52 59

20

* .....T“’*

A LEGÚJABB HÁZI TITKÁR
Második rész.

MAGYAR ÖNÜGYVÉD.Első rész.

MAGYAR LEVELEZŐ.
Elméleti és gyakorlati vezérkönyv

a közéletben előforduló mindennemű levelek

vagyis ^ ,

elméleti ,s gyakorlati tanácsadó és iiltniiiatn
n poígári életben

leginkább előforduló jogügyletek elintézésére:
továbbá ..

az allamfó. az álla.«»kormány. s a közigazgatási és a biroi hatóságoknál 
nélkül benyújt hat‘> mindennemű folyamod vtínyok, kérvény ok, P inasz

valamint a , .

jogügyleteket tárgyazó magán-okiratok és beadványon
fogalmazására és szerkesztésére a onatkozolag

több százra menő

magyar és német szövegű irománypéldával ellátva.
Minden osztálybeli honpolgárok használatára

helves szerkesztésére

Számos útbaigazító példákkal ellátva s a posta- és távirdai szabályok­
kal és díjszabásokkal, úgy más közhasznú ezikkekkel megtoldva

Szerkesztette

TÓTH LAJOS 1 rt •.

köz- és váltóügyvéd.

\\olrzndlV njbol átdolgozott s a legalább hazai törvényékiirts rendeletekhez
alkalmazott kiadas.

(Nagy 8-rét, 412 lap.) - Ara fűzve 2 ft. GO kr.

THIBAUT M. A.

Uj magyar-franczia es franczia-magyar

ZSEBSZÓTÁR.

TÓTH LAJOS,
koz- és váltóügyvéd, Pest megye volt tiszti főügyészi-.

Harmadik.
egészen átdolgozott s az időközben hatályba lépi- t újabb és legújabb haza. törvén)ek 

alapján kiegészített és jelentékenyen hővi lett kiadás
(Nagy 8-ad rét. 504 lap.) - Ara 2 forint 40 k rajt-zár.

MÓLÉ

Uj franczia-magyar és maiiy n -l ránézi a

Két kötet.
I. kötet: Franczia-magyar rész. (16-rét, 434 lap.) Fűzve 1 irt 20 kr. 

, Vlagyar-franczia rész. (16-rét, 400 lap.) ,, 1 ». ”
E két rész egvbe. félbőrbe kötve.............................. 3 „ >.

II.

A legjobb kutforrások szerint szerkesztve.
Harmadik tetemesen bővített és javított kiadás. Két rész 

Füz e egy -egy kötet 1 Irt 60 kr. Felbőrbe a kot kötet egy kötetben 1 ft.

A FRAXKLTN-TARSULAT« magyar irodalmi intézet és könyvnyomda 
kiadásában (Budapest. egyetem-uteza 4-dik szám) megjelent és minden

könyvárusnál kapható:

VEZÉRCSILLAGOK
vagyis

velős mondatok és költői gondolatok honi és külföldi remekírók müveiből.
Második bővített kiadás. — Ara fűzve 2 frt., diszkötésben 3 frt.

A „Franklin-Társulat” kiadó-hivatalában (Budapest, egyetem-uteza 4. sz. 
a következő hírlapokat lehet megrendelni, iigymiiit:______

\ Franklin Társulat*6 mugyar írod. intézet és könyvnyomda kiadásában, Budapest (IX • egyetem- 
- V „rl dllMIII- I dl »Utal uteza 4-ik szám) megjelentek és minden könyvkereskedésében kaphatok :

Három orosz és három anpl Utazás almldba ésahold ()( hvl léghajón,
kalandjai. körül. ' ,ri"

JULES VERNE JULES VERNE
után francziából | „De la térré a la lnne“ és „Autour

jfAQY ISTVÁN. i de la lnne1" cz.imü müvei után. .

Ára képes borítékba fűzve 2 frt.

Utazás Afrikában. 
JULES VERNE

,Cinq semaines en ballon“ czimii 
müve után.

Ára borítékba fűzve 1 frt 20 kr. Képes borítékba fűzve, ára 1 frt 20 kr.

minim ÚJSÁG
politikai emun

mely XXII. évfolyamába lép,

magyar irodalmi intézel és könyvnyomda kiadásiba 
.Franklin- 1 ársu lat*" Budapest (egyetem-uteza 4. s/ám) megjelent és min-|

den könykereskedésben kapható :

Nemzeti nagy képes naptár
1875. évre.

Szépirodalmi és ismeretterjesztő tartalommal.
(Számos képpel.) ,

Hetedik évfolyam. Szerkeszti Áldok dire. Ára tűzve 1 frt.|
TARTALOM: Naptári rész. — Gyuiay Pál. A sellő (Ballada). — Komócsy 

József. A boltőrző. — Ábrányi Emil. Augusztához (Lord Byron). — Vértesi Arnold. 
Az isten nevében, tört. rajz. — Műcsarnok: I. Kaulbacli „Nero‘'-ja czimképhez. — 
II Az éjo csendzavarok, képpel. — III. Szigetvári hősnő, képpel. — Egy rejtélyesI 
gy ilkoasug. Keleti kép a nemrégmultból, képpel. — A főváros emelkedése, Ráth 
Károly arczképével. — Bank és börze, több képpel. — A láthatatlan. Jelenet az angol 
bank történetéből, képekkel. — A párisi pénzverdében. — Petőfi hagyományaiból: 
[. Odajárok, hova .... II. Egy goromba tábornokhoz. — Szent-Pétervár és Moszkva, 
képekkel.— A all ás viszály Németországban, több arczképpel. — A háztartás köréből : 
1. A virágok a szobában. — II. Az egészséges lakás kellékei. — Az asszony története,! 
kép k szöveg nélkül. — Egy év történetéből. Uj miniszterek: Ghyczy Kálmán, Bartall 
György, arczképekkel. — Néhány név a sírkövekről: Disraeli B. és Gróf Ib derváry, 
Török János, Kubinyi Ferencz, Szilágyi Pál, M chelet, Kaulbach, nrczképekkel.— 
[Ünnepélyek: A m gyár tud. akadémia nagy-gyűlése. — Az akadémia ünnepélyes köz­

év ülése- — A Kisfaludy-társaság közgyűlése. — Az Erkel-iinnopély. — Strausz Dávid I 
lés Fogarasi János, arczképekkel. — Vegyesek.—A méter-rendszer. — A magyar biro­

dalom kő /.igazgatási tiszti czimtám. — Országos vásárok.

sokkal régibb ismerősei az olvas '.közönségnek, semhogy minden 
előfizetés idejekor hosszas bemutatásra vagy önajánlgatásra volna 
szükségök.

Czélban, szellemben, a régiek, a mik két évtized óta voltak. 
Czéljuk: a fólvilágosodá, és józan haladás terjesztése úgy az 
ismeretekben és az ízlésben, mint politikában és közéletben. 
Szellemük : szabadelvű, független, nemzetves

Terjedelemben és alakban azonban nagy változáson mentek 
át Évről évre fejlődve, emelkedve, e részben, különösen a jelen 
év kezdete óta oly terjedelmet s oly küldiszt. nyertek, melye 
társ-hetilapot, u ni.: a „VASÁRNAPI ÚJSÁG“ két- . a 
„POLITIKAI UJl)ONSÁG()K“-at másfél-, és így együtt he­
tenként négy ed fél Íven, a legbővebb tartalmú heti kózlönynyé 
teszi, mely ly el a hazai hason nemű vállalatok közül egy sem 
versenyezhet.

S átalában a „VASÁRNAPI ÚJSÁG“ szépirodalmi cs 
egy éb közleményei, valamint képei , becsben és érdekességben 
folyvást emelkedve, tárczarovatai az eddigihez képest majdnem 
kétszeres terjedelemben, a „POLI I I K A 1 l ,1 DON SÁGOK1 a 
bel - és külföld politikai eseményeinek teljes es Ilii heti ki oilikajá­
val, - a „MAGYAR GAZDA11 czimii mellékletünk a gazda- 
közönséget érdeklő közhasznú közleményekben , reméljük, 
minden jogos igény t ki fognak elégíteni.

Előfizetési föltételek:
(poklai szétküldéssel vagy Budapesten házhoz hordva)

\ Vasárnapi Újság és Politikai Újdonságok
együtt:

Egész évre (januar—deczember) . . . • 12 f
Félévre (január—június).............................. <>
Évnegyedre (január—márczius).................... 3

8 frt.Eg, „z évre (január- deczember) . ... ~ ..
Félévre (január—június)................................................ 4 „
Évnegyedre (január -márczius)................................ 2 „

Csupán a „Politikai Újdonságok“:
Egész évre (január—deczember) .... frt fi.—
Félévre (január—junius)......................... „ 3.—
Évnegyedre (január—márczius) .... „1.50
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A „Frailklill-Társulilt** magyar irodalmi in­
tézet és könyvnyomda kiadósul) n, Budapo.-t, (IY. 
egyetem uteza 4-ik szám megjelent es minden 

könyvkereskedő által megszerezhető:

Falusi gazda naptára
1875. évre.
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A magyar gazdák, kertészek, lelkészek és tanítók
számára

l'.eininffer intve, lietirsnet/ Kálmán, 1\>‘<jUj Sántlor, 
Kodolánifi intól. Láván .fenő. Molnár István, Mol­
nár l.njos, Uoilirz/,!/-Irnö, Sporzon l‘ól. Tormái/ llrla

s többek koz rém ü köd csé ved szerkeszti

MÁDAV IZIDOR,
a fólilmiv., ipar és kor -ügyi minisztériumban titkár.

XI. évfolyam. Ára fűzve 80 kr.
TARTALOM: N iptári rész. - Máday Izidor. 

A földmivelésről általában i's különösen hazánkban.
Ivenessey Kálmán. A ta.os tásréd.— Hogy lehet 

birtokunkat megké szerezni am lkül. hogy egy garast 
költenénk? — Molnár Lajos Jól szánts, jól 'ess: 
f, le termésed biztosítva van. — Kenessev Kálmán. 
A búza- vetőmag nemesi leséről. — Keglv Sándor. 
A fogas borona és annak tontos rendeltetése a mezei 
munkáknál. — Tormay B ■ a. Az állattenyésztés 
köréből: I. Körültekintés. — II. M:kor várhatunk 
tenyósz-eljárásunktól hasznot ? Kegl v Sándor.
A szarvasmarha-istállók czélsze ü berendezés nil.— 
Sporzon Pál. Tanácsok azok számára, kik gazdak 
akarnak lenni. Kenessey Kálmán. Mi a mi legfőbb 
b .junk ? — Kodolányi Antal. A boldogulás me-tov- 
sége.— Doiningi r Imre. Mezőgazdasági növényeink 
betegségéről. Molnár István A mustkezelrs tő- 
szabályairól. — Lúvav Jenő Apol.uk a gyümölcs­
fákat. — Ro.liczkv Jenő. A tyuktenyésztesrid. 
Havi teendők emlékeztetője- — Az uj meter-inertc- 

kek isme.rteti-se. — Országos vásárok.

ír Előfl.zetési felliivás
a

Protestáns Egyházi és Iskolai Lap

*

lS75-iki, XVIII. évfolyamára.
Lapunk nem fiatal vállalat, nndvnvk Irányát, szellemét, prngrammszerüleg kifejteni szüksé­

gesnek tartanók. Azt hiszszük tökéletesen elég, ha ezutUl is csupán annak k.jelentéaére gzor.tkoz.intvésnék tartanok. Azt. üiszszuk toKuietesen eieg, un vz.um.... -i.....
miszerint tántori'l.allanul ragaszkodni fogunk ezután, is. a üzenhet ev előtt, tehat lapunk megmd.ia
sakor elfoglalt álláspontunkhoz. . . . , .

B Folytonosan figyelemmel fogjuk kísérni a bel- e» kiil>«ldi. eayhazt es IsM.lal
2 inakat, minden maavar- és erdélyorseági prof. eg> ha/.kerni. t fiavet. k.vetd é* meg 
~ intés nélkül felkarolja s az eg, es kerületek kebelében fölmerült és fölmerülendő kérdések pro és i « 

megvitatására - természetesen a személyeske,les szoros kizárásával szabad tért nyit ha-abjam az 
irodalmi, főleg a magyar irodalmi újabb termékeknek akár egyház, cs iskola,, akar vgyb tárgyiak­
nak ismertetése és az egyes egyházak s az egyetemes magyar pror; egyház történetének gazdagít wa 
végett állandó rovatunk lesz ezután is, tárcsánk változatossá és érdekessé tételéről gondoskodtunk, 
az'Vgvhati es iskolai napi eseményekről olvasóinkat eredeti fo rácokból, gyorsan en-sitjuK. mire 
már csak annálfogva is leginkább képviselve érezhetjük magunk .t laptársaink között, nvrt -t
központon működünk. .

Kzvn ígéreteink beváltására nemcsak eddigi működésünk szolgailiat biztosíték gyanánt, h . i
munkatársaink névsora is, kik törekvésünkben folytonosan támogatnak, s kik közt az egyháznak s/ainos 
elisin>r( kitűnősége található. előfizetési díj marul az eddigi:

Egy évre 9 Irt. félévre 4 frt 50 kr.. negyedévre ‘i Irt 45 kr 
Az előfizetési pénzeket lapunk kiadó-hivatalába (Vili. kerület Mária-utcza 10. szám dalt) 

J kérjük küldeni. — Budapesten, deczember hóban 1874.
S Farkas József,
^ fömunkatárs

Halla/f i Mór,
felelős szerkesztő cs kiadót ulajd

in magyar irod. intézel és kiiiiyv-
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Eis« évfolyam. Ára fűzve 1 fit.
TA UTALOM:

Naptári nesz.— Mit akarunk? Dv. Dárday Sándortól-
1. Politikai és közigazgatási vész.

Dr. Slims Árpád. Alkotmányunk legújabb tej lód< s
V • Z M • rr- f • I .. 1 * r I '• * 1 »/ • ’  « ILatig Géza. Községi költségvetési előirányzatokn>

A községjvgyzői nyugdíj intézetekről. A k< iz­
gi elöljáróság befolyása a községes, életfej lődi'scre

11. Jog- és törvény ismertetési rész.
1. Szvrződé'Si'k felvé'tido, különös tekintettel a tea k 
könyvi jogokra. 2. A bírósági határozatok kézbe­

sítéséről. — 3. Közjegyzősi’g.
III. Gazdasági rész.

Engelbrecht Károly. Álla tenyésztés és állatgyog' a- 
szat. Dr. Perlaky Mihály. Borászat. Á ne'ter- 

rendszer. Országos vásárok.

I *

Elsi

K

Budapl
Egy éti

ff]

Au:

egy

IVv.ltl IX 1 / X 1 X W1 /l


